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Tisza Kálmán.
I.

Elérte becsvágya czélját. Miniszterelnök 
lett, s nemcsak egyszerű miniszterelnök. Oly 
hatalmas, befolyásos és uralkodó, mint nem 
volt a kormány-elnöki székben egyik elődje sem. 
,4 hatalomnak mértéke nem szenvedett ugyan 
változást ahhoz képest, melylyel már a belügy­
miniszter is birt a kormány kebelében és a mi­
niszterelnökséget Tisza kezeiben mindenki haj­
landó oly követelménynek tekinteni, mely a 
Parlamentarismus külső formalismusának felel 
meg. A ki ténylegesen a legnagyobb hatalmat 
bírja, az nyerje el a legmagasabb állást is, gon­
dolja a közvélemény ; az viselje a legsúlyosabb 
felelősséget, teszik hozzá sokan, kik talán leg­
kevésbé értenek valamit a „felelősség“ alatt. 
Valójában a hatalom és felelősség egyaránt 
nagyobb, mint a mennyi a miniszterelnökség 
alkotmányos állásában talál kifejezést, Tiszá­
nak domináló szerepe eddig sem származott 
miniszteri állásából, hanem átalános politikai 
jelentőségéből s a miniszterelnökségnek kiví­
vása azt jelenti, hogy vezérlő befolyásának 
Htjából az utolsó akadályok is elhárultak. Ma­
gyarország az ő lábainál hever. A parlament­
ben oly nagy párttal rendelkezik, milyent még 

vem ismertünk, és ez a párt nem alakult meg 
más czélbó!, nem szerzett magának semmi más 
létjogot, minthogy őt fogja vakon követni. 
Minden érdek ő hozzá jutott függésbe, a ki fél, 
tóle fél, a ki remél, tőle remél. Hízelgőinek és 
kengyelfutóinak száma oly nagy, hogy az ország 
közéletének adja meg a jelleget, udvara a byzan- 
tini szolgaiság virágaitól diszlik ; és a kérdés, 
melyet az országnak minden pontjáról, a lát­
határnak minden széléről megoldásul vittek 
eléje, egyenesen a nemzet léte vagy nemléte.

Ilyenkor már bűnül tekinthetik azt is, ha 
valaki a paizsra emelt férfiút az emberi és tör­
ténelmi kritika szabályai alá vonja. De gondol­
kodó hazafiban annál inkább kell fölébrednie 
az ösztönnek, hogy komolyan vegye fontolóra, 
mit és mennyit ér, múltjánál és tehetségeinél 
fogva mire jogosít az, kire hazájának sorsa 
oly válságos időkben lett bízva avagy a körül­
mények micsoda összetalálkozása szülte azt, 
bogy kezeibe oly rendkívüli hatalom lett le­
téve. A siker imádása nem riaszthat bennünket 
túsza és a sikert legkevésbé fogadjuk el érvül 
ellenünk, ha a komoly kérdésre kedvezőtlen 
feleletet kell adnunk. Magyarországon egy ősi 
bűn, a személykultus üli most legzajosabb or­
giáit. Még a rósz nemzeti tulajdon természeté-

tAecza

Üllő és kalapács.
- Regény. - 

Irta:
Splelhagea Frigyes.

ELSŐ KÖTET.
(Folytatás.)

Vili. Rész.
Constance kényszerülve volt a maradásra, — 

sert a kis Granov kifogyhatlan szóözőnnel lepte 
meg; a nagy Prantov pedig közvetlen az ajtóban 
Alit meg, hogy mellette az ajtón kijutni lehetlen 
1lla- Én mindkettő iránt az első perez óta ellensé- 
ífis érzülettel valék; a kicsi iránt, mert elég meré­
szen megközelité a szép leányt, s oly sokat beszélt; 
1 togy iránt, — ki ugyan nem beszélt, — de üve­
geseit szemeivel folytonosan reá bámult; mi még 
bántóbb vala.

— Rósz vadászatunk volt ma nagysád, — 
szólt a kicsi mekegö hangon — de tegnapelőtt, 
gróf Griebenovnál kitünően folyt. Ott álltam a 

ajtók közepeit; három kettős lövés egy napon í 
ez valamit. De aztán az irigység, a féltékeny­
ig, majd darabokra szedtek. A herczeg ma­
gán kívül volt. „Ön az ördöggel határos®, mondá 
eg7ve másra. „Fiatal embernek kell ezerencsé- 
'ál ^rn*U mont^m- i^n ifjabb vagyok mint ön"
* asz°b. »Herczegségednek nincs szüksége sze­
mcsére" mondám. „Miért“ kérdé.

«Proza-Wieg herczegnek lehetni, magában 
felelet'61"611686’“ ^e^em- ^em volt-e ez kitűnő

És Granov ur szintén rengett a nagy ka-

ben is gyászos hanyatlás mutatkozik. Koráb­
ban a személykultus is ideális forrásokból táp­
lálkozott. Mindig vakon és meggondolás nél­
kül követtük ugyan ünnepeltetésünk tárgyait, 
de tettük azt épen azért, mert elveink és ér­
zelmeink hivatott képviselőit láttuk bennök. 
Most azonban a politikai élet romlásával, a 
hízelgők és szerencsevadászok elszaporodtával 
épen az elv az, mit legelőbb áldozatul hozunk 
és a személykultus az emberek legroszabb 
szenvedélyeit aknázza ki. Ostobaság és önzés 
emelnek oltárt, melyre torzkép jut bálványul. 
L gy teszünk, mint a vad népek, melyek veszély 
idejében nem nyugodnak meg az áldásos isten­
ségek tiszteletében, de a gonosznak symbolu- 
máboz fordulnak imádattal és kérleléssel.

Micsoda zaj, minő humbug! A bámulás 
kórságában csodálatos felfedező erő rejlik.

Tisza Kálmán az eszmény, kinek nagysá­
gához minden más szereplő egyéniségnek eré­
nyei csak a vázlatokat szolgáltatják, ki magá­
ban egyesíti és a kellő egyensúlyba hozza az 
államférfiunak valamennyi tehetségét. Ő benne 
találkozik a mélység a merészséggel, az erély 
a kitartással. 0 az egyetlen, ki tudja, hogy mit 
akar és azt a mit akar, ki is tudja vinni. Nála 
van meg a gondolkodás ereje és a cselekvésnek 
képessége, ő a fő és a kar, ő ismeri fel legjob­
ban a hibákat és ő jelöli a legalkalmasabb se­
gédszereket a hibák elhárítására. A tervelés 
és végrehajtás monopóliumát egyaránt neki 
utalják oda s vehemens terrorismussal igye­
keznek lehetetlenné tenni azt, hogy másoknak 
erkölcsi ereje és szellemi hivatottsága avagy a 
közvélemény kívánalma közdolgaink intézésé­
ben valami befolyást gyakoroljon. A mit nem 
láttunk benne in esse, az mind megvan in 
posse, és azért múlt és jelen a mennyiben nem 
tanúskodnak mellette, nem is számítanak. De 
mi azt hisszük, hogy nyolez éves kiváló és 
szakadatlan szereplés elég alapot szolgáltat 
egy államférfin olyan megbirálására, mely nem 
a puszta bizalomból és reménykedésből veszi 
színeit s eléggé kidomborítja a vonásokat, 
melyek a történelmi egyéniséget alkotják.

Tisza Kálmánnál uj felfedezésnek aligha 
van helye. És a mit eddig megfutott pályáján 
tanultunk ismerni, legkevésbé enged sejteni oly 
államférfiul, ki elődeinek mértékén fölül állana.

Egész ellenzéki vezérkedésének korában 
nincs benne egyike sem a hirdetett tulajdonok­
nak, sem eszme, sem következetesség, nem a 
legkisebb előrelátás vagy a czélok öntudatos­
sága; de még erély és kitartás, hit és lelkesü­
lés sincsenek. Nem látjuk benne soha a lélek 
és jellem nagy ismérveit és ellenkezőleg tevé­
kenysége örökösen kicsinyes szempontok su­
gallata alatt áll, szelleme kisszerű fogásokban 
meríti ki magát.

Azt nem akarjuk kétségbevonni, hogy tet­
teinek rugóját mindenkor a Patriotismus is ké­
pezi. De oly esetről alig is lehet szó, hol valaki 
szándékosan a haza érdeke ellen cselekszik. 
Patriotismus létezett kétségtelenül minden ko­
rábbi államférfiunkban is, kik az országnak 
annyi kárt okoztak; patriotismust tételezünk 
fel az egyes polgárnak még magántetteiben is. 
A mily ritka azonban az, hogy valaki a patrio­
tismust egészen nélkülözze és egyenesen a haza 
romlására számítson, ép oly ritka az is, hogy 
valaki egyedül a hazafi érzetek magasztos be­
hatásai alatt cselekedjék. A legtöbb ember ab­
ban keres megnyugvást, hogy saját egyéni ér­
dekeit a haza érdekeivel összevágóknak ítéli.

Mennyi hittel van Tisza Kálmán a ha­
zának tett szolgálatok iránt, azt, hogy Horváth

czagásban, s kis fejét annyira behúzta gömbölyö 
válai közé, hogy nem is látszott.

— A herczeg is jelen volt ? — kérdé Con­
stance.

Ez volt az első megjegyzés, melyet a kis fér­
fiú fecsegésére tett. Talán azért is lettem figyel­
mes reá. Zehren ur szobájába távozott, Prantov 
pedig még most sem hagyá el őrállomását az aj­
tóban.

— És nagysád ezt nem tudja ? — szólt a kis 
ember. Igaz, kedves atyja nem jár a gribenovi 
vadászatra, de azt hivém, Prantov elbeszélte már.

Élményeink folyamát nem szoktuk egy­
mással közölni Prantov úrral, — válaszolt Con­
stance.

— Ah valóban lehetséges-e ? — Szólt Gra­
nov. — Igen, mit is akartam mondani: a herczeg 
ott volt, hisz úgy mondják, Griebenov grófhölgyet 
eljegyzé. Most Rossavon időz, ez egyetlen birto­
kán e vidéken, mely úri lakkal bir, s egészen kö­
zel fekszik Griebenovhoz. Felséges alkalom, ha 
egy herczegnek alkalomra van szüksége.

ügy vélem, erre csak mi szegény ördögök 
szorulunk, ha ha ha! 8 a kis férfi feje ismét eltűnt 
vállai közzé.

Elég közel álltam a beszélőkhez, hogy minden 
szót érthettem, s világosan láthattam, hogy midőn 
Granov a herczeget emlité, Constance, ki eddig kö­
zönyös volt, és durczásan elfordult, hirtelen élén­
ken tekinte a beszélőre, s arczát sötét pir boritá. 
Később elég okom volt e körülményre visszaemlé­
kezni ; most nem volt időm a talányt megfejteni.

Zehren ur visszatért a szivarokkal, melyekért 
távozott.

Constance hirtelen elhagyta a szobát, Gra­
nov urnák ujjhegyét, nékem kezét szívélyesen

Mihály történelmi bírálatainak egy kedven ez 
kifejezésével éljünk, a sziveket és veséket vizs­
gáló istenre kell bíznunk. De egyik nagyobb 
szerepet viselt politikusunknál sem tűnt ki oly 
mérvben, hogy cselekedeteit hiúság, féltékeny- 
kedő irigység és szünetlen szereplési viszketeg 
vezérelje, mint épen Tisza Kálmánnál. A tekin­
tet személyes helyzetére, saját politikai hírére 
soha sem hiányzik fellépései mellett, egyénisé­
gének legkisebb feláldozására soha nem mutat­
kozik képesnek. Nem mulaszt el egyetlen alkal­
mat sem, hol cnönmagának szerezhet személyes 
elégtételt; mellőz lényeges érdekeket, ha sze­
mélyes sikerre nem vezetnek, állásának és jelen- 
tékenységének érvényesültét elő nem moz­
dítják. Nemcsak következetes, de végtelenül 
makacs, a meddig egy kisszerű hiúság arra sar­
kalja, a legnagyobb következetlenségbe esik, 
mihelyest hatalmának és szereplésének féltése 
az ellenkező magatartás érveit segítik túlsúlyra.

Szellemének minden leleményességét, rhe- 
torikájának összes erejét hasonló kicsinyes 
szempontok vezetésének rendelte alá. Törek­
vése soha sem irányul arra, hogy a tárgyat 
felvilágosítsa s az eszmék tisztázását előse­
gítse. Soha positiv gondolatra, egységes fejte­
getésre és magasabb szempontra nem emelke­
dik ; ellenfeleinek lényegesebb, elvi jelentőségű 
állításaira nem is reflektál. De annál nagyobb 
buzgósággal keresi ki a lényegtelen eltévedé­
seket, apró botlásokat, oda vetett szavakat, 
s utolérhetlenül remekel a szörszálhasoga- 
tásban, a prókátorias feleselésben, a sophis- 
tikának furfangjaiban. Szónoklatának életele­
me, hogy előtte mentői több és mentői jelen­
téktelenebb szónoklat történjék, melyeknek té­
vedéseit izekre bonczolhassa, gyengéit nevetsé­
gessé tehesse. Reá nézve a feladat, hogy elsőnek 
szóljon vagy positiv indítványt támogasson,min­
dig egy a hatástalan szófecsérléssel; fejtege­
téseiben önálló ítéletet vagy egyátalában nem 
találni, vagy a közhely váltakozik a képte­
lenséggel. — Ily vitatkozás a felvilágosítást 
és az eszmék tisztázását természetesen nem 
mozdítja elő. A czáfolgatás minden művésze­
tének csak meddő, terméketlen polémia az 
eredménye, melyben a szónoklat athletikai fog­
lalkozássá törpül. Tisza Kálmán összes dicső­
sége, hogy a professionatus bajyivás terén a 
champion czimére érdemesítette magát, 
hogy a mily kicsiny a nagy dolgokban, oly nagy 
a kicsinyekben. A mint legerősebb a dialecti- 
cában, úgy legszegényebb az eszmékben a par­
lament nagyobb szónokai között.

Mezei Ernő.

A belügyminisztériumban másod 
államtitkári állomásra Lukács György, nagyvá­
radi polgármester fog kineveztetni. — Nem áll a 
„Hon“ szerint az, mit a „Kelet Népe“ kombinál, 
hogy a sajtó osztályfőnökségére még egy államtit­
kári állás szerveztetnék.

Zsíros Lajos torontálmegyei orsz. kép­
viselő — mint a „Torontál“ írja — lemond, s to­
vábbra is megtartja járásbirói állomását. Utódjául 
a kormány-párt részéről Rónay Jánost, a jobb­
oldali ellenzék részéről báró Lipthay Bélát em­
legetik.

A m. kir. közmunka és közleke­
désügyi miniszter értesíti a fővárost, hogy 
a budapesti indóházakat összekötő vasút ferencz- 
városi állomásából kiágazólag a Duna balpartján a 
fővámházig vezetendő ideiglenes szárnyvonalnak a 
m. kir. államvasutak igazgatósága jelentésével be­
mutatott részletes tervei alapján a kérdéses szárny­
vonal közigazgatási pótbejárását elrendelnek ta­
lálván, foganatosításának határidejéül f. é. nov.

nyújtva; az ajtóban mozdulatlanul álló Prantov 
urnák pedig alig észrevehetőig bóllintva fejével.

Prantov ur széles kezével végig simitá hom­
lokát, midőn a szép alak után az ajtó bezárult; 
aztán merev szemeit reám függeszté, és csendesen 
felém közeledett.Viszonoztam a tekintetet, melyben 
sötét fenyegetést véltem olvashatni, s mindenre 
készen valék, midőn az óriás előttem megállt, és 
tekintetét folyton reám függeszté.

— Ez, kedves Janim, ifjú barátom, kiről már 
szóltam, — mondá Zehren ur közeledve. — Gon­
dolja, hogy készen leend véle?

Prantov János vállat vont.
— Ugyanis fogadtam Janival, hogy ön erő­

sebb, mint ő, — folytatá gazdám, — e vidéken őt 
tartjuk legerősbnek, s kötelességemnek tártára, őt 
egy vetélytársra figyelmeztetni.

— De nem ma este, — szólt Jani, nékem 
kezét nyújtva. Olyan volt e megközelítése, mint 
midőn egy nagy szelindek, melyről nem tudjuk 
bizonyosan, ha nem akar-e harapni, egyszerre elénk 
települ, s hatalmas első lábát ölünkbe helyezi. 
Minden tétova nélkül elfogadóm kezét.

— Isten mentsen, az hiányzik még, — szólt 
Zehren. — Ifjú barátom hihetőleg soká nálam ma­
rad. A gazdászatot akarja tanulmányozni, és hol 
érhetne hamarább czélt, mint az én minta-gazdá- 
szatomban.

S a „vad“ kaczagott, Granov úgy találta, 
hogy ez jó élez! a hallgatag Jani mitsem szólt, 
ép pedig zavarban valék. Zehren ur iménti beszél­
getésünk alatt szóval sem emlité, hogy mint ta- 
noncz nála maradjak. Miért nem emlité ezt ? Fel­
séges eszme volt, mely helyzetem minden nehéz­
ségét egyszerre megszünteté; s a mi minta-gazdá-

8-ikának reggeli 10 óráját, gyűlhelyül pedig a fővá­
rosi marhavágó hid épületét tűzte ki. A bizottság 
vezetésével Nagy László osztálytanácsos bízatott 
meg. Egyidejűleg felhívta a miniszter a hatóságot, 
hogy magát,ezen bizottsági bejárásnál kellően kép­
viseltetvén, a netán érdekelteket és birtokosokat 
is megjelenésre szólítsa fel.

A fő városi tanáé s’értesiti az érdekel­
teket, hogy az utó ellenőrzési szemle a főváros terü­
letén tartózkodó és a közöshadseregbe tartozó 
szabadságosak és tartalékosok fölött következő 
rendben fog megtartatni: november 2-án az 1— 40 
gyalogezredekbe tartozók fölött, nov. 3-án a 41— 
80 gyalogezredekbe tartozók fölött,nov.5-én a lovas­
sághoz, tüzérséghez és szekerészeihez és no ve mb. 
6-án a többi más hadosztályokhoz tartozók fö­
lött. E szemlére kötelesek elmenni mindazok, kik 
az idei ellenőrzési szemléről elegendő ok nélkül 
elmaradtak. Az utó-ellenőrzési szemle a fentirt na­
pokon d. e. 9 órakor a budai háromnyul kaszár­
nyában lesz. A megjelenők katona-igazolványukat 
is vigyék magukkal.

Nehány nap óta egy küldöttség időzik Trau- 
schenfels Jenő vezetése alatt a fővárosban Brassó 
vidék részéről, hogy Erdélyország szándékba vett 
területi uj felosztása ügyében lépéseket tegyen az 
említett vidék eddigi alakjában leendő meghagyása 
iránt.

„Katonai szellem.“
Magyarország nyomorult pénzkalamitásai kö­

zepette, mikor belszükségleteinket már-már vitális 
érdekeink csorbításával is készek volnánk apasz­
tani csak azért, hogy a tátongó, államháztartásunk 
megbomlása folytán mindnyájunkat elnyeléssel fe­
nyegető örvényt némileg betemethessük, — felet­
tébb nyernek fontosságot az olyan körülmények is, 
melyek különben mint jelentéktelenek sikamla- 
nának el szemeink előtt. Ilyen egyebek között Be­
nedek altábornagynak a delegatiók ülésezései al­
kalmával egy indítvány elvetendőségének indoko­
lására felhozott azon ellenvetése,hogy a katonai szol­
gálat 3 évről kettőre le nem szállítható azért, mert 
ennyi idő alatt lehetetlen kifejleszteni a „katonai 
szellemet“...

Mi az a katonai szellem ?
Miben nyilatkozik ez olyan módon, hogy fej­

lesztése miatt érdemes legyen egy évvel a szüksé­
gesnél tovább kínozni pár százezer embert, el* 
vonni a munkától óriási mennyiségű kezet, lel­
kileg elsatnyitni, szellemileg enerválni az ép 
fiatalságot, csak azért, hogy az egyenruhát el­
hányva érzéketlenek legyenek ezek polgári köteles­
ségeik, vásottak rokoni összeköttetéseik iránt, hogy 
részben képtelenségből, részben a megszokott 
henyélés szeretetéből el legyenek vágva legalább 
egy időre a becsületes megélés lehetőségétől ? Me­
lyik hát ama kellő,katonai szellem fényoldala, mikor 
összes kinyomata csak abban nyilatkozik, hogy a 
szülő, ki családja legéletre-valóbb tagjától meg­
fosztva 3 évig nyomorog a koldusbot árnyékától 
kerültetve, — e 3 év leteltével „gyermeke“ helyett 
egy valójából kiforgatott „katonát“ kap haza, rom­
lott szívvel, ruinált kedélylyel s a keblébe csepeg­
tetett ama meggyőződéssel, hogy a polgári elem 
számon kívül áll az ország lakosai között; a kato­
nának senki sem parancsol, mert ő a „császárt* 
szolgálja; őt számon senki sem kérheti tetteiért; 
mert ezekért csak katonai felsőbbjeinek felelős ! ?

Ez az a katonai szellem ?
A mi közös hadseregünknél mindenre fektet­

nek súlyt, csak a kívánatos katonai szellem fejlesz­
tésére nem. Ezt bebizonyította az osztrák katona­
ság több válságos esetben. Kötelessége teljes tu­
datára az osztrák katona sohasem ébred és nem 
ébredhet; az elébe szabott szabályok értelmében 
felsőbbjei s hazája iránti kötelméről sincs tudata, 
mert itt a „katonai szellem“ fejlesztése nem ebből

szálát illeti, miért ne sikerülne nékem ez élezésén 
kiejtett szót megvalósitni ? Igen, egy újabb fel­
adat várt reám, mely a másikkal kezet foghatott: 
atyát s leányát kibékitni, az elhanyagolt birtokot 
rendezni, atyái várát helyre hozni, szóval, felada­
tom volt e család jó szellemévé, nemtőjévé lenni.

Mind e gondolatok átvillantak agyamon, 
míg az urak játékasztalhoz ültek, s midőn azon 
ürügygyei, hogy az üde légre kell mennem, a szo­
bát, házat elhagyám, s a parkban a sötét bok­
rok között tévelyegtem, mindig üldöztek, ezek 
az eszmék. A hold még nem jött fel, de a láthatáron 
egy világos pont már hirdeté közeledtét. A csilla­
gok fényesen ragyogtak, lombók ős bokrok suhog­
tak, s a sürü bozótban egy mókus visított, egyéb­
ként sötét, és csendes volt minden, csak a föld­
szint egy ablakából látszott világosság, s a giutare 
halk dallama hangzott hozzám. Szivem hangosan 
dobogott, nem tudtam ellenállni a kisértésnek, s 
visszafojtott lélekzettel lopóztam közelebb, minden 
zörejre, melyet magam okoztam, megdöbbenve, 
mígnem az erkélyhez értem. Most láttam, hogy a 
világosság egy nyitott üveg ajtón hat ki, melyen át 
a terembe pillanthaték. A két oldalt lévő ablakok 
függönyei le voltak bocsátva. Onnan, hol én álltam, 
a terem lakónőjét látni nem lehetett, s dobogó 
szívvel épen azon gondolkozám, merészelhetnék-e 
még előbbre hatolni, midőn az ajtóban megjelent. 
Most már maradnom kellett, ha nem akartam magam 
elárulni. Visszafej tám lélekzetem, s a nagy kő­
szobor mellé lapultam, hol épen álltam.

Ujjai a hangszer húrjain siklottak végig, majd 
ez, majd ama hangot érintve,’aztán pár határozatlan 
accordot véve, mintha valamely dallamot keresne. 
Végre az összhang határozottabb lön, s elkezde 
énekelni.

áll, az iskoláztatás és fegyelem fentartásának in­
doka nem ebben kulminál; hanem abban, a mit 
a legitt előadott kérdésekben foglaltatnak.

Rövid párhuzamot vonva] a közös hadsereg 
és a honvédség „katonai szelleme" között; ez ál­
lítás valódiságáról kiki meggyőződhetik. — A hon­
védséggel aránylag kevésbé drasztikusan bánnak, 
mint amazokkal. Az [egyesek gyöngeségei iránt elné­
zőbbek, nagyobb türelemmel viseltetnek, s bár a 
honvédségbs aránylag rövid ideig csepegtetik a 
„katonai szellemet“, azért mégis jobban van ez 
közte kifejlődve, s a rendezett hadgyakorlatokon 
kitűnt, hogy válságos pillanatokban is jobban áll­
ják meg helyöket, kevésbé kellene kudarczaiktól 
tartanunk. — És miért ?

Az erre szolgáló felelet czáfolja meg Bene­
dek véleményének helyességét, mert ebből tisztán 
kilátszik , hogy a katonai szellem kifejlesztésének 
mérve egyátalán nem a szolgálati idő tartamá­
tól függ.

Addig, mig a magyar születésű katona 
mellőzve látja; magát az idegenek tömege mellett; 
a mig ház.-szeretet s állásával összekötött köteles­
ségének kellő felfogása helyett szolgai alázatossá­
got diktálnak elébe, s főként, a mig arra tanítják, 
hogy nem a hazát, hanem a „császárt" szolgálja, 
és nem azért hordozza oidalán fegyverét, hátán 
gúnyáját, mert ez jelvénye annak, hogy reá nem­
zete érdekei védelmének feladata nehezül: addig 
hiábavaló minden fegyelem, minden szigorúság s 
meddő eljárás, s az a nélkül is nyomorban sinylő or­
szág indokolatlan terheltetésénél nem egyéb a 
hosszas szolgálati idő, mely nem hozza meg a „ka­
tonai szellemet“ és sohasem kárpótolja azon vesz­
teségeket, melyek annál érzékenyebben sújtják 
úgy az egyeseket, mint az összes államot, minél 
hoszszabbra szabatik a szolgálati idő.

Három keserves esztendőt tölteni a császár 
kenyerén, három évig fojtani vissza a szabad gondo­
latot, három évig servilismusra nevelni az ifjú nem­
zedék színe-javát s jutalmul adni neki utóljára is 
in optima forma koldusbotot, mindenesetre lélek- 
sujtó mindenkire nézve ; de még lesujtóbb az, hogy 
e nyomorult való fentartásának indokolására nem 
hozhatni fel jobb érvet a gúnyra felhozott „kato­
nai szellem“ kifejlesztésének szükségességénél; s 
hogy a magyar delegátió tagjai között nem akadt, 
a ki határozott ellentétbe állította volna magát ez 
üres, a katonaság eszméjét grimaceoló felfogással.

_________  Egy katona.

A rabélelmezési és ellátási ügy kezelését az 
ált. közigazgatási reform a „N. H." szerint az 
ügyészségektől elvéve a megyék kezébe tervezi át­
helyezni.

A pénzügyminiszternek felmerült kételyek 
alkalmából hozott határozata szerint az ügyvédi 
könyvek a jelenleg érvényben levő bélyeg- és ille­
ték szabályok alapján bélyegköteleseknek nem te­
kinthetők, magától értetvén, hogy ezen bélyegmen­
tesség az ügyvédi könyvek hitelesitésekor az ügy­
védi kamra által felvett jegyzőkönyvre, s az ügy­
védi könyvekből készített kivonatokra nem ter­
jed ki.

Acsődtör vénykönyv tárgyalására egy­
behívott bizottság pénteken tartá az igazságymi- 
niszter elnöklete alatt ötödik ülését. A vita meg­
kezdése előtt a bizottság azon tagja, ki a női ho­
zomány visszaköveteléséről szóló fejezet szerkesz­
tésével lett megbízva, bemutatja az általa készített 
tervezetet. E szerint a női hozomány bejegyzett 
kereskedők csődjében visszakövetelhető, ba“az a 
keresk. tvkönyv 551. §. értelmében bejelentetett és 
átvétetett. A tervezet továbbá azon hozományokról 
is gondoskodik, melyek az osztrák törvénykönyv 
uralma alatt levő magyarországi részekben a csőd­
ben bejelentendők, s e részben kimondja, hogy a 
férj nyilatkozata a hozomány átvétele felett csak 
úgy bir bizonyító erővel, ha a hozomány átvétekor

A fénylő nap szeret engem, de én jobban sze­
retem az éj csillagait.

Az éj csillagai a végtelen téren, ők ragyog­
nak felettem és ábrándozni hagynak.

Ábrándozni hagynak, és sírni engednek a 
kedvesért, az édesért, a gonoszért, az egyetlenért.

A gonoszért, az egyetlenért, kit választék, s 
kiért elvesztőm üdvömet.®

A végszavakat bizonytalan hangon dallá, s 
fejét az ajtóköznek hajtva, haliám zokogását. Izga­
tottságom sokkal nagyobb volt, sem hogy óvatos 
lehettem volna. Az erkélyről egy megtágult tégla­
darab legurult, s Constance összerezzent, és félén­
ken kérdé: „Ki van itt?“ Veszélyesnek tártára, 
tovább is a kémszerepet folytatni, s hozzá köze­
ledve, megnevezőm magamat.

— Ah ön az! — válaszolt.
— Igen, — mondám, — és bocsánatot kérek. 

Hallottam önt hangszerén játszani, s ez ide von­
zott; tudom nem szép volt tőlem, de kérem, bocsás­
son meg.

Most mellette álltam. A szobából kiható vilá­
gosság arczára, és reám emelt sötét szemeire esett.

- Ön jó lélek, - mondá lágy hangon. — 
Vagy nem akarja ön javamat ?

Képtelen valék válaszolni, de 6 megérté hall­
gatásomat.

Igen, — folytatá — ön hü apródom, az én 
hü Györgyöm.

Nemde, ha mondanám, ez éjjel az erkélyt 
őrződ, a regg szürkületéig, nemde, ön megteendőé ?

— Meg, — feleltem.
Ö reám tekintve mosolygott.
— Oh mily kedves a tudat, hogy van egy 

lény a földön, ki hűséggel ragaszkodik hozzánk
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vagy a csődnyitás előtt két évvel történt vagy köz­
jegyzői okiratba foglaltatott. A bizottság az itt ki­
mondott jogelveket elfogadta. A javaslat tárgyalása 
most folytatott. A 49. szakasz első pontja észrevé­
tel nélkül fogadtatott el. Második pontja pedig 
mint felesleges törültetett s azon indítvány, hogy 
ezen pont helyett ezen intézkedés: „oly költségek, 
melyek több tömeget terhelnek, mindegyikből ará­
nya szerint térítendő meg“ vétessék fel, elejtetett. 
Az 50. szakasz első pontja változatlanul el lett fo­
gadva s ennél elejtette a bizottság azon indítványt 
hogy a per és gazdálkodási költségre vonatkozó, a 
javaslatban egybefoglalt intézkedések elkülöní­
tessenek. Második pont gyanánt egy uj. a közadó­
nak a csődtömegből adandó tartási illetményre vo­
natkozó intézkedés vétetett fel. A harmadik pont­
ban „hitelezők helyére „követelők“ tétetett. A ne­
gyedik pont észrevétel nélkül lett elfogadva. Az 
51. szakaszban „ügyletek“ helyett „szerződések“ 
és „igények“ helyett „követelések* tétetett. Az 52. 
szakasz tárgyalásánál inditványoztatott, hogy az 
ott említett költségek közt a kielégítés sorrend­
jére nézve különbség tétessék. A bizottság azonban 
tekintve, hogy ezen költségek szükséges volta közt 
a választó vonalat nagyon nehéz meghúzni, az in­
dítvány elejtése mellett a javaslat szövegét fogadta 
el. Az 53-dik szakasz észrevétel nélkül lett elfo­
gadva. — Az 54. szakasz szabatosabban lesz szö- 
vegezendő, hogy a vételár jövedelmei és az ingat­
lan jövedelmei a csőd tartama alatt világosan ben- 
foglaltassanak. — Az 55. szakasz első pontját a 
bizottság egy törlési indítvány elejtése mellett, el­
fogadta s kifejezést adott azon óhajának, hogy ezen 
szakasz a pénzügyminisztériummal saját szempont­
jából adandó véleményezés végett — az adók sor­
rendjéről szól e szakasz — közöltessék. Kimondta 
továbbá a bizottság, hogy e szakasz tekintettel, 
miszerint számos követelések külön törvények alap­
ján bizonyos elsőbbséggel bírnak, pédául ármente- 
sitési, úrbéri és telepitvényi viszonyokból eredő 
követelések, ezek rangsorozata a csődben is kife­
jeztessék. Az illető intézkedések szövegezésével a 
javaslat szerzője lett megbízva. Ezen szakaszban 
meghatározott rangfokozattal a bizottság határo­
zata szerint a mezei munkákra felfogadod- cselédek 
bére is bir. — Az 55. szakasz észrevétel nélkül lett 
elfogadva. Az 57. szakasznál felmerült azon kér­
dés, hogy a betáblázott követelések után esedékes 
kamatok a tőkével egyenlő rangsorozatban legye­
nek, a szerződéses vagy a törvényes kamat fizetes- 
sék-e ezen tőkék után a tömegből s a csődnyitás 
előtt esedékessé vált kamatok mennyiben nyerje­
nek kielégítést. A bizottság beható hosszas tárgya­
lás után kimondta, hogy a bekeblezett tőkék után 
a szerződéses kamat fizetessék, s ha a kamatláb ki­
kötve nem lenne, a törvényes kamat jár, és hogy a 
csődnyitást megelőző három évre esedékes kama­
tok a tőkével egyenlő rangfokozattal bírjanak. — 
Az 58. és 59. szakasz stylaris módosításokkal lett 
elfogadva, mi után az ülés véget ért.

A fővárosi p. ü. és gazd. bizottság ülése.
A bizottságnak Kada alpolgármester 

elnöklete alatt ma tartott ülésében a köv. tárgyak 
fordultak elő:

1) Ruscher, a Széchenyi sétány 
bérlőjének többször említett ügye ma újból tár­
gyaltatott, a pénzügyi bizottmány ugyanis egy al­
bizottságot küldött ki, mely a jelenleg Ruscher 
tulajdonát képező épületek értékét s a bérlő által 
okozott károkat — elhanyagolván a sétányt — volt 
hivatva megállapítani. Az albizottság jelentése sze­
rint Ruscher az épületeket minden engedély nélkül 
építette fel s szerződésnek lejárta után köteles 
lesz a helyiséget azon állapotban átadni, a mint 
azt ő átvette. Mivel azonban 1876. májusban e 
helyiség újra bérbe fog adatni, javasolja, hogy ez 
épületek hasznavehető részeit a város átvegye, 
egy része oly állapotban van, hogy azt okvet­
lenül el kell távollittatni, az átveendő részeket az 
albizottság 2265 frt 83 krra becsülte. A mi magát 
a sétányt illeti, azt a bizottság a legbotrányosabb 
állapotban találta. A bizottság említi, hogy midőn 
1869-ben a város a Széchenyi sétánytársulattól át­
vette e sétányt, az akkor jó állapotban volt, je­
lenleg pedig egyetlen bokor nincs, a fák elsatnyulva 
vannak, az utak nem kavicsoztatnak, szóval oly 
állapotban van, hogy azt sétánynak nem is lehet 
nevezni. — A park helyreállítása 2400 írtba jőne, 
a padok s egyéb igazítás 150 írtba kerülne. Végül 
az albizottság ajánlja, hogy Ruscher a kártérítéstől 
felmentessék s ennek fejében az épületeket a város 
vegye át. Hosszas vita után elvileg elfogadtatott 
az albizottság javaslata s megbizatott,hogy Ruscher- 
rel értekezzék. — 2. Egy korábbi közgyűlés Má- 
tyus A. indítványára elhatározta, hogy a városi 
kályhák kőszénre alakíttassanak át. 
A mérnöki hivatal a budai katastropha miatt a 
nyáron el lévén foglalva, csak most tesz jelentést, ős 
ajánlja, hogy az uj városházban kísérlet tétessék a 
háromféle kályhákkal, u. m. a Weidinger, Meisner 
és Bretska-féle rendszerrel; a kísérlet után, mely 
a legnagyobb figyelemmel s óvatossággal fog meg­
tétetni, a legczélszerübhnek bizonyult módszer fog 
elfogadtatni. E kísérlet 100 írtba fog kerülni. A 
bizottmány e javaslatot elfogadja azon hozzáadás­
sal, hogy a kőszén mellett pirkőszén (koaksz) is 
használtassák. A kísérlet felügyeletével Szilvássy 
L. biz. tag bizatik meg. — 3) A tabáni sir-

mBy kedves ez! — S kezét nyujtá, melyet én re­
megő kezembe szoriték.

— De én ezt nem kívánom öntől, — folytatá. 
— Csak egyet kívánok, hogy ön saját akaratából, 
és nem engedélyem nélkül távozik innen. ígérje 
ezt. Jól van, és most menjen, jó éjt.

Gyenge szorítással kivonta kezét kezemből, 
és szobájába távozott. Midőn pár lépésre mentem, 
haliám ajtaját bezárulni.

A park egy nagy fája alatt megálltam, s visz- 
szatekinték a házra. A hold az erdőszegélyzet fölé 
emelkedett, s a nagy épület a sötétből jobban ki­
tűnt, imitt amott az emelet ablakaiban bizonytalan 
fény csillámlott. Constance szobájából a világosság 
ama bűvös fénynyel áradt felém, minőt életünk- 
ben csak egyetlenszer látunk.

Az előttem terülő rétet sötét árny’boritá s a 
hold első sugara tévedezett rajta, midőn azt hí­
vőm, hogy a túl oldalon egy alak közeleg lassan 
Constance ablakai felé. Ez ugyan magában véve nem 
volt gyanús; mert az egy munkás is lehetett; de a 
hü apród kötelessége volt, bizonyosságot szerezni, s 
igy minden fontolgatás nélkül a réten keresztül 
vágtam, az alak felé. Szerencsétlenségre egy szá­
raz galyra léptem, s ez recsegett. E perczben az 
alak megállt, s aztán könnyű, gyors léptekkel visz- 
szasietett azon irányban, melyből jött. Az előny, 
melylyel a férfi birt, csekély volt, de a sürü fák, 
melyek azon oldalról a rétet szegélyezték, s a park 
határát képezék, igen közel valának, s igy pár 
perczczel előbb érte el azokat, mint én. Világosan 
haliám, miként törtet keresztül valaki a gályákon, 
de bármiként igyekeztem, utói nem érhetém. Már 
azt kezdőm hinni, hogy hallásom téves irányba 
csalt, midőn egy közeli recsegés, kopogás, meggyő­
zött, hogy jó utón járok. A recsegés onnan eredbe-

kertek bérbeadása iránti pályázatra két 
ajánlat érkezett be, melyek közt Ternyei 
Wolfgang 804 forintot ajánlott, s igy mint 
a legtöbb Ígérőnek a bérlet neki adatott. 4) A 
földmivelési és kereskedelmi minisztesium már ré­
gebben figyelmeztető a hatóságokat arra, hogy a 
posztó szükségletet a hazai gyárak- 
fa ó 1 vegyék; a rendelet a ruházati bizottságnak 
adatott át, mely a négy magyarországi posztógyár 
közül csak épen a gácsit ajánlja, mert a többi leg­
inkább csak durva posztókészitéssel foglalkozik. A 
bizottság tehát elhatározta, bogy a gácsi posztó­
gyár fel fog szólittatni, miszerint azon esetben, ha 
oly áron fog szállítani ezután is, mint addig s a be­
küldött posztó minták minősége a város kivánatát 
kielégíti, a hatóság hajlandó a posztószükségletet 
tőle szállítani. — 5) Fuchs Gusztáv azon indítványt 
tette, hogy a kötött szerződések pontosan megtar­
tásának czéljából a mérnöki hivatal egyik tisztje 
bizassék meg, ki a szerződésekben kikötött felté­
telek megtartása felett szigorúan felügyeljen, mert 
az által a város sok kártól meg lesz mentve. A 
bizottmány ez indítványt a tanács figyelmébe fogja 
ajánlani. _________

A főváros közegészségi állapota
(Szeptember hóban.)

A főváros közegészségi állapota a főorvos je­
lentése szerint a lefolyt hóban, a beteg forgalmat 
tekintve, mely nyolcz kerületben apadt, kettőben 
némileg emelkedett, elég kedvezőnek mondható. A 
betegforgalom kiválóbb számban előforduló kórala­
kokat nem mutatott fel, de a vörheny ismét emel­
kedőben látszik lenni és a váltóláz még mindig 
nem akar háttérbe szorulni. Járvány nem uralko­
dott. A halálozás (e hóban 5 hétről számítva) 162 
esettel volt több a múlt havinál, de az élveszülöt- 
tek száma e hóban 191-el múlta fölül a múlt havit.

Afi év 3/vben összesen 10220 születés és 9424 
haláleset fordult elő: az 1874-ik év ugyanaz idő 
szakára ellenben 10024 születés és 10239 halál­
eset jutott. E szerint jelen évben eddigelé a szüle­
tések vannak túlsúlyban 796 esettel, mig ellenben 
1874-ben a halálozások múlták felül 215 esettel a 
születéseket.

A halál-okok közül e hóban is aránylag legna­
gyobb áldozatot követelt a tüdévész, a múlt hóhoz 
képest azonban csökkent, nevezetesen e hóban 
20.9°/0-ot tett ki. A bélhurut ellenben, mely múlt 
hóban 9%-ra szállt le, most 12.3/„-ra emelkedett. 
Szaporodott a himlő (múlt hóban volt 7, most 23), 
roncsoló toroklob (múlt hóban 14, most 22 eset,) 
vörheny (múlt hóban 16, most 33) és a croup (mult 
hóban 8, most 15 eset).

Az egyes kerületekben a betegforgalom és 
egészségi állapotra vonatkozólag a kerületi orvo­
sok jelentéseiből következőket emeljük ki:

I. kerület (Buda.) Gyógykezeltetett 66 
szegény beteg. Az egészségi állapot kedvező volt; 
járványos betegségek nem észleltettek. Leggyako- 
riabbak voltak a légzőszervi bántalmak. Váltóláz 
több eset fordult elő. Bujakór kevesebb volt mint 
múlt hóban. A köztisztaság nem kielégítő, különö­
sen a Tabánban a beállott esőzések folytán a pö- 
czegödrök bűzös tartalma az utczákra, sőt a föut- 
czára is kibocsájtatván, mind a köztisztaságra mind 
a közegészségre káros befolyását már is érezteti.

II. k e r ü 1 e t. (Buda.) Beteglétszám csökkent. 
Gyógyittatott 17 fekvő és 120 járó szegény beteg. 
Aránylag legszaporábbak a légzési szervek huru- 
tos lobos bajai voltak; bujakór magas számmal 
szerepel folyvást; egyes esetekben felnőtteknél a 
vörheny mutatkozott. A váltóláz feltűnően csökkent.

III. kerület (Ó-Buda) Betegek száma csak 
kevéssel szaporodott, gyógyittatott 63 fekvő és 
174 járó beteg. — Előtérbe lépett a váltó- 
láz (leginkább a hatházban). Halálozás e kerület­
ben a lefolyt hó alatt oly csekély volt, minő az azo­
nos hónapokban már évek óta nem észleltetett.

IV. kér. (Belváros.) Betegforgalom apadt. 
Gyógykezeltetett 7 fekvő, 123 járó beteg. A heveny 
kóralakok közül leginkább a tüdő- gyomor- és bél­
hurut s néhány tüdőlob került gyógykezelés alá. 
Észleltetett egy hagymáz és néhány váltóláz. Buja­
kór kevesbedett. Közigazgatási ügyben intézkedés 
történt 4 esetben.

V. kér. (Lipótváros.) Betegforgalom 
csökkent, gyógyittatott 14 fekvő és 98 járó beteg. 
Az egészségi állapot, tekintettel a betegségek mi­
nősége és enyhe lefolyására, kedvezőnek mond­
ható. Leggyakoriabbak voltak az emésztőszerek 
hurutos bántalmai és a váltóláz ; a légzőszervi hu­
rutok és a csuzos bántalmak apadtak. Vörheny 3 
esetben kedvező lefolyással észleltetett. A buja­
kóros betegek száma e hóban sem csökkent. Egy 
közveszélyes elmebeteg elhelyezésénél és ebma­
rási esetben intézkedés történt.

VI. belső kér. (Terézváros) Beteg- 
forgalom kevesbedett, az egészségi állapot ked­
vező. Gyógyittatott 32 szegény beteg, köztük 6 
fekvő. Aránylag a légző és emésztő szervek huru­
tos bántalmai voltak legnagyobb számmal.

VI. k ü 1 s ő k e r. (Terézváros.) Beteglét­
szám tetemesen apadt. Járólag kezeltetett 39, fekvő 
beteg volt 12. A hurutos bántalmak voltak előtér­
ben, azután a váltóláz. Szórványosan torokgyík és 
vörheny lépett fel. Gyakoriak voltak — mint e kerü­
letben rendesen — most is a testi sértések. Az 
egészségi állapot átálában véve igen kielégítő volt.

tett, hogy a férfi a parkot körül kerítő szuette ló- 
czezeten átveté magát, melyen én ma kétszer át­
haladtam. Most már nem menekülhetett. A léczen 
túl terjedelmes ugarföld vala, smég nem ismertem 
senkit, ki a futásban túltett volna rajtam. De azon 
perczben, midőn én is elértem a léczkeritést lódo­
bogást hallék, s felpillantva a hold által megvilágí­
tott területen egy lovag vágtatását láttam. A ló ki­
tűnő futó lehetett. A paták könnyen érinték a ta­
lajt, s ugrásai oly hatalmasak voltak, hogy fél 
percznél kevesebb idő alatt terhével együtt eltűnt 
látkörömből.

A másik fél perczben még haliám a lódobo­
gást, aztán az is elhangzott s mindent csak futó 
álomnak hihettem volna, ha az izgatottságtól és 
sebes futástól hevesen dobogó szivem s a tüskés 
gályáktól összehasogatott kezem másról nem tanús­
kodnak.

Ki volt e merész lovag ? Bizonynyal nem kö­
zönséges tolvaj, hanem kétségtelen valaki, kit a 
Constance ablakában levő világosság csalt ide és 
pedig nem ma először, már többször tehette ez 
utat sötétben.

Kegyelt imádóra nem gondoltam. Ily felte­
véssel a legmélyebben sérthetém e felséges lényt, 
kinek ábrándos szemei valóban nem tanúskodtak 
boldog szerelemről. Mélabus éneke, sírása, mindez 
inkább boldogtalan szerelemre mutatott. Tehát 
mégis szerelemre ? Hisz én nem kívántam saját ré­
szemre semmit, hogyan emelhetém én szemem ő 
hozzá ? Én csak érte élhettem, vagy halhattam, s 
oly merész tolakodónak, ki az éj védelme alatt e 
szentélybe hat, nyakát szeghettem.

Ez elhatározás nyomott kedélyemet kissé 
felemelő, de előbbi boldog érzetem végképen el-

VH. belső kér. (Terézváros.) Beteg­
létszám némileg csökkent, gyógykezeltetett 19 
fekvő és 169 járó szegény beteg. A sértések után 
leggyakrabban fordultak elő a bélhuzam hurutos 
bántalmai, átalában kedvező lefolyással.

VH. külső kér. (Terézváros.) Beteg- 
forgalom apadt, gyógyittatott 105 járó és 14 fekvő 
szegény beteg. Főleg a légzési és emésztési szer­
vek bántalmai fordultak elő. Kiállíttatott 14 or­
vosi látlelet.

VIII. belső kér. (Józsefváros.) Egész­
sági állapot javult, beteglétszám csökkent. Gyó­
gyittatott 14 fekvő és 145 járó szegény beteg. 
Legnagyobb korcsoportot a váltóláz képezett. Jár­
vány ragályos betegségek közül egy vörheny eset 
észleltetett roncsoló toroklobbal szövetkezve, pin- 
czeszobában s halálos kimenettel. A vásárfelügye­
lőség sok oldalulag lévén elfoglalva, igen nehéz 
alkalmilag oly bizottságot összehozni, melyben a 
vásárfelügyelő is részt vehessen, ez okból, mint­
hogy nemcsak joga, de kötelessége is az elöljáró­
ságnak az egészséget érintő minden dologra rend­
szeresen felügyelni, elhatároztatott, hogy a kerül, 
orvos egy esküttel egyetemben minden héten két­
szer rendszeres ellenőrzési szemlét tegyen.

A tapasztalt hiányok hetenként tartandó 
gyűlésen intézteinek el. A piacz hetenként egy­
szer vizsgáltaik. A hó vége felé foganatba vétet­
vén ezen szemlék, megvizsgáltatott 9 udvar, 9 házi 
csatorna, 10 árnyékszék, 4 pöczegödör, 5 pinczela- 
kás, 6 bolt, 3 hentesmühely. Kifogásoltatott s in­
tézkedés történt 17 esetben.

VIII. külső kér. (Józsefváros). Beteglét­
szám kevesbedett. Gyógyittatott 467 járó és 49 
fekvő szegény beteg. Leginkább az emésztő és lég­
zőszervi bántalmak voltak túlsúlyban. Himlő 12, 
kanyaró 2, vörheuy 2 esetben észleltetett. Előfor­
dult 2 ebmarás, faluról jött kutyák által.

IX. kér. (Ferenczváros). Beteglétszám 
növekedett; gyógyittatott 51 fekvő és 119 járó 
szegény beteg. Az emésztési és légzési szervek 
bántalmai voltak nagyobb számban. Himlő és ka­
nyaró egy-egy esetben és kedvező lefolyással ész­
leltetett, mig vörheny 3 eset közül 2 esetben halá­
los kimenetelű volt. Roncsoló toroklob volt egy, 
halálos.

X. k e r. (Kőbánya). Beteg létszám keves­
bedett. Gyógyittatott 11 fekvő és 20 járó szegény 
beteg. Járványos betegségek nem mutatkoztak, ki­
véve 4 vörheny és 12 roncsolótoroklob esetet. A 
váltóláz e hóban a rákosi részen még mindig nagy 
mérvben uralgott.

Marosvásárhely, okt. 22.
Városunknak múlt kedden nagy napja volt, 

akkor igtattatván be az uj polgármester Ajtai Mi­
hály, a mikor is a főispán elnöklete alatt tartott 
közgyűlésen felolvastatván az államszolgálattóli 
felmentése a szokott esküt letette, mire a főispán 
által rideg hivatalos modorban üdvözöltetvén, erre 
az ují polgármester egy szabadelvű frázisoktól hem­
zsegő mondókát olvasottéi, melyet a jelenvoltak 
mint a szájhős Bodolla János férczmüvét ismervén 
föl, inkább óhajtották volna tőle hallani. Ezután 
Kiss József főjegyző szólott hozzá a városi közön­
ség nevében ajánlván a város ügyeit jóakaratu 
figyelmébe.

Ennek végeztével több házi ügy intéztetett 
el, melyek közül kiemelendő a pénztárelleuőri ál­
lomás betöltése, mely a hires Knöpfler-párt vere­
ségével történt, a mennyiben az ellenpárt érde- 
mesb jelöltje Dicső Lajos derék tisztviselőnk vá­
lasztatott meg, és igy Greskovich József megbukott, 
kinek a közelebbi követválasztáskor becsületes 
polgárhoz nem illő köpenyforgatásával gazdag 
szomszédja Knöpfler érdekében tett jó szolgála­
taiért jutalmul igértetett volt oda ezen állomás.

Délben társas lakoma volt a Tránsylvániában 
fejenkint 2 írtért, melyen azonban még a hivatal­
nokok közül is sokan hiányoztak, nem akarván 
Knöpfler és Bodolla kedvéért a mulatságot megfi­
zetni. Volt árvánál-árvább pohárköszöntés. Ajtai, 
ki a kir. táblai húsos fazéktól egy hosszú siralmas 
diktióval búcsúzott el, csak azt sajnálta úgy látszik 
leginkább, miért nem húzhatja mindkét fizetést, 
hisz egy rókának két bőre is lehetne.

A közönség egy része sok mindenféle gondo­
lattal töprengve távozott el, némelyek emlegették 
az 50-es évekből Petri Ádám polgármestersége 
alatt a városi polgároknak korcsmálási joguktól 
megfosztására keletkezett és sok akkori tökéletlen 
ember által végrehajtott határozatot, melyben 
ugyan ezen Ajtai mint hü polgár nagy tényező volt, 
mire a polgárság csaknem fellázadván népgyülést 
tartott és az udvarhoz folyamodott, hol sikerült is 
ezen káros és borzasztó határozatot megsemmisit- 
tetni, és a polgárok keresetképességét a terhes 
adókkal szemben a legszoraorubb korban is meg­
védetni.

Mások pedig azon aggodalomnak adtak kife­
jezést, miként az uj polgármester abban fog mes­
terkedni, hogy a majorsági pénztárba a bizonyos 
czélokra meghatározott drága kövezetvámot mint 
jelenleg csaknem egyetlen biztos jövedelem forrást 
beolvassza, hogy azután se pénz, se jó kövezet ne 
legyen, és még is a város és vidék lakói kénytele­
nek legyenek ily rósz gazdálkodásra folyton 
adózni.

Többen a belügyér által ajánlott pótadónak

tűnt. Nyugtalan, izgatott valék, midőn a szobába a 
játszókhoz visszatértem. Vhisttel kezdték a játékot 
s a Pharaónál voltak épen, a „vad“ tartotta a ban­
kot és sokat kellett nyernie. Előtte egy tányéron 
tömérdek ezüst pénz állt vegyítve, nehány arany­
nyal. E tányér egy másikon állt, mely telve volt 
gyűrött bankjegyekkel. A két vendég már elveszté 
kész pénzét, mert gyakran váltottak kötelezőre, 
mely aztán mindannyiszor a bankjegyes tányérba 
vándorolt, de a kisebb nagyobb váltott összegek 
újólag visszavándoroltak a forráshoz, honnan ered­
tek. Prantov ur egész egykedvűséggel viselte sze­
rencsétlenségét. Csinos, és jó kifejezésü arcza 
szenvedélytelen nyugodt maradt, csak pár foko­
zattal volt talán a szokottnál sötétebb piros s nagy 
kék szemei még merevebben tekintének, de ez ép 
úgy lehetett a bor hatása is, miután már több 
üveggel elfogyasztottak. Granov ur idegei kevésbé 
voltak érzéketlenek a szerencsétlenség nyilai el­
len. Majd felemelkedék székéről, majd visszadült, 
duzzogott, káromkodott, majd halkan, majd han­
gosan s kétségtelen a legroszabb hangulatban volt, 
miként sejtém, Zehren ur gyönyörére, kinek barna 
szemei csillogtak a vidám kedvtől, ha udvarias saj­
nálattal a kis férfiú pénzét besöpré. *

Épen leültem a játszókhoz, megvigyázni a 
játszma mozzanatait, melyben, mint tanuló magam 
is tevék már szerény kísérleteket, midőn Zehren 
ur hozzám hajolva susogá, egy bankjegy csómagot 
felém tolva, melyet épen nyert.

— Önnek is játszani kell.
— Bocsánat... — hebegém.

(Folyt, köv.)

behozatalát hiszik Ajtai legelső pénzügyi művele­
tének, mitől a polgárság háta előre is borsózik, — 
csak tessék ily elkoldusodott világban még ezt is 
megkísérlem, majd meglátják a város atyái az 
eredményt.

Egyúttal megemlítem az Elbasziget (az or­
szágos balpárti nagygyűlés egykori színhelye) czél- 
bavett rendezését, mi ha a városi pénztár terhelte- 
tése nélkül történeud, ám legyen a társalgás és 
közönség érdekében megtéve, de ha a magyar 
kormány mintájára fényűzőié" tovább terjeszked­
nek, mint a szükség kívánja és a vagyon engedi, 
akkor bizony itt is elkészülhetnek a csődre.

Bár legalább az Elba alapítójának b. e. H o u- 
chárd Józsefnek évek óta tervezett emleke 
valahára ott felállittatnék, mát Borosnyai korában 
hasztalan sürgettek gyermekei és tisztelői, kik e 
kegyeletes czélra nem csak adakoztak, de öröm­
mel készek a siker reményében még adakozni.

Nagy szükég van rá mindenesetre, hogy pol­
gártársaim ébren őrködjenek a város ügyeit kezelő 
képviselők és tisztviselők fölött, és szükség esetén 
tartsanak népgyülést, hol a terhes adók, és más 
közérdekű ügyek iránt értekezve kérelmezzenek 
az országgyűléshez és a kormányhoz; mert néma 
gyermeknek még anyja sem érti szavát.

Polgár.

Külföld.

Risa basa török hadügyér konstán- 
tinápolyi hírek szerint nem szándékozik több ka­
tonaságot küldeni a fellázadt szláv tartományokba, 
minthogy azon meggyőződésben van, hogy az ot­
tan összpontosított mintegy százezer főre menő 
csapat, bár ebből körülbelől 70,000 nemzetőrökből 
áll, — tökéletesen elég arra, hogy minden irány­
ban teljes érvényt szerezzen az ottomán kormány 
tekintélyének.

A herczegovinai felkelők száma a 
„Golos“ szerint 8050 főre megy, mely számból 
6000 herczegovinai, 50 garibaldista, több mint 
1000 montenegrói és mintegy 1000 dalmát önkény- 
tes. A herczegovinai katholikusok nagy ritkán fog­
nak fegyvert. Hátultöltőkben nagy a hiány. — A 
dalmát önkénytesek különösen nagy szolgálatot 
tesznek a felkelők ügyének, a midőn szakadatlanul 
ki s bejárván az osztrák-török határokon fegyver­
rel és lőkészlet.tel látják el a lázongókat, kik erő­
sen hiszik, hogy a küzdelem jövő tavaszig elhúzódik 
és Szerbia a Montenegró előbb-utóbb maguk is 
részt vesznek benne.

A bolgárországi összeesküvést, 
melyről eddig csak kósza hirek keringtek, most 
konstántinápolyi lapok is megerősítik. Ezek sze­
rint az összeesküvés czélja a boszniai mohamedá­
nok legyilkolása volt. A zavargások a philippopoli 
kerületben törtek ki, hová Adrianopolból rögtön 
két zászlóalj nemzetőr és két század lovasság kül­
detett. — A kormány egy összeesküvő árulása ut­
ján jutott tudomására a dolognak, mire nagymérvű 
elfogatások történtek s az összeesküvés ily módon 
csirájában elfojtatott. A török hatóságok az elfo­
gatások közben tömérdek fontos iratok birtokába 
jutottak, melyekből az összeesküvés terve és elága­
zása tisztán kivehető.

A bajor király levele, melyben a ka­
mara ultramontán többségének feliratával szemben 
rendületlen bizalmát fejezi ki kormánya iránt, fal­
ragasz alakjában 8000 példányban nyomatott ki, 
hogy mint a király akarja, az ország összes váro­
saiban közététessék. A szabadelvű körök válaszul 
erre nagyszerű köszönő tüntetést akarnak ren­
dezni. —■ Hogy a kamara végkép fel fog oszlattatni, 
arról átalában mindenki meg van győződve.

Thiers legközelebbi beszéde a pá­
risi lapokban minden más politikai kérdést hát­
térbe szőrit. A szabadelvű lapok természetesen 
határtalan lelkesedéssel fogadják Thiers manifes- 
tumát, mig a reaktionárius orgánumok mérgesen 
gyalázzák az agg államférfiut. A „Fransais,“ Buffet 
lapja egyenesen Naquet és Madier-Montjauval 
hasonlítja össze a volt köztársasági elnököt csak 
azért, mert az még most sem akar hinni a társa­
dalmi veszélyben, mely május 24-ének ürügyéül 
szolgált. A hivatalos „Moniteur“ azon biztosítása 
pedig valóban komikusán veszi ki magát, hogy 
Európa nagyon keveset gondol Thiers beszédével, 
főleg minthogy a „Times“ mindjárt behatóan fog­
lalkozott a beszéddel s tökéletesen igazat adott 
Thiersnek.

A porta a kamatleszállítás ügyé­
ben hosszabb körjegyzéket intézett külföldi képvi­
selőihez, melynek tartalma a következő : A porta 
két feladat előtt áll. Az eső feladat a bevételek és 
kiadások közt az egyensúlyt helyreállítani; a má­
sodik: a mostani hiányt elhárítani és fedezni azon 
hiányokat, melyek elő fognak állani, mig az egyen­
súly helyreállítására életbe léptetett rendszabályok 
a kívánt eredményt elő fogják idézni. A programra 
első része öt év alatt teljesítve lesz a segédforrá­
sok fejlesztése, a közigazgatás különböző ágazatai­
nak reformálása, bizonyos adók megváltoztatása, a 
jövedelmek folytonos emelése által, a földművelő 
nép gyarapodó jóléte következtében, és végre a 
pénzügyi közigazgatás figyelme és pontos ellenőr­
zése által. Programmja második részének teljesí­
tésére a porta azt kívánja hitelezőitől, hogy ezek 
neki a kamatszelvényt felében előnyös kamatok 
mellett öt évre kölcsönözzek. A porta ezen loyalis 
szándékkal hozott rendszabályból, mely ép oly lo­
yalis módon fog végrehajtatni, azon hasznot huzza, 
hogy a fizetésmegszüntetés naponta fenyegetőbbé 
váló veszedelmét elháríthatja s továbbá költség és 
közvetítés nélkül a kamatokra és visszafizetésre 
kivételesen kedvező föltételek mellett szerezhet 
36 milliót.

Don Carlos ügyére vonatkozólag leg­
újabban válságos hirek érkeztek. Egy madridi táv­
irat szerint újra őt tábornok és 78 tiszt menekült 
franczia földre és Veronában Punchetta lázadófő­
nök 100 emberrel megadta magát a kormány csa­
patainak. Az északi tartományokban és Arayonban 
a meghódolók száma folyton szaporodik. Franczia 
hirek szerint a carlista lovasság „maradéka* fran­
czia földön lefegyvereztetett. Pedralls ezredes 
pedig franczia területen halva találtatott. Ha e hi­
rek igazak, úgy a carlista haderő bomlása olyan 
mérveket ölt, hogy nem lesz képes a kormány csa­
pataival szemben komolyabb ellenállást kifejteni. 
Madridban most készülnek a döntő csapásra. Mar­
tinez Campos a többek közt egy hegyi üteget sze­
rez, melynek az a hivatása leszen, hogy a hegysé­
gekben elszórva kóborló csapatokat üldözze s meg­
semmisítse.

Anémet birodalmi gyűlés 27-én ül 
össze. A birodalmi tanács nagy szorgalommal dol­
gozik az 1876-diki költségvetésen, hogy az még e 
hóban tárgyaltathassék a bírod, gyűlésen. A költség- 
vetés 15 millió márka födözendő összeget mutat fel. 
Daczára annak, hogy a múlt évek fölöslege ezen fö- 
dözendó összeget nagyban meghaladja, a födözésre 
két uj adónem fog ajánltatni, a tőzsde- és sörfőzési 
adó, mely utóbbi ellen már is nagy az izgalom a sör- 
főzők és sörmérők világában. Beszélik azonban s 
egész határozottsággal, hogy a bir. gyűlés mindkét 
adót el fogj#, vetni.

Asvájczi nemz. tanács-választások 
jövő héten ejtetnek meg. A nemz. tanácsot közvetle­
nül a nép választja; a főrendi kamara pedig a kan­
tonok törvényhozási testületéinek két-két kiküldött 
tagjából áll. Mint már a legutóbbi népszavazás is 
bizonyította, Svájczban nem kevéssé működik az 
ultramontanismus; s az egyházpolitikai kérdés

nagy fontosságú ezen „septennatus nélkül való 
köztársaságban* ; különösen Bern kantonban lesz 
a harcz legelkeseredettebb az ultramontanismus éj 
szabadelvüség között; a jurái nép a kormány által 
kiutasított papokat erővel megtartja s hallani sem 
akar az „állami papokról“, Thurgauban, St-Gal- 
lenben és Genfben folytonos a súrlódás az egyházi 
és állami hatóságok között. A választások tehát 
mindenesetre izgalmasak lesznek.

Táviratok.
Sz.-Udvarhely, okt. 24. (Az „Egyetér­

tés és M. Újság“ távirata.) A Szőcs ég 
társai elleni vizsgálatra kiküldött főügyészt 
Gyarmathyt házánál most fogadja kihallgatá­
son Szőcs Márton. — Ave Justitia !

Berlin, okt. 25. Vilmos császár jó egészségben 
megérkezett. Az indóházban a trónörökös, Frigyes- 
Károly hg, a polgármester s a rendőrfőnök fogad­
ták. — A „Nordd. Ztg.“ szerint a császár az utazás 
által kimerülve nem nyithatja meg személyesen a 
birodalmi gyűlést.

Athen, okt. 25. Komonduros, a kamara el­
nöke ma délben az uj kabinet megalakítása ügyé. 
ben a királyhoz hivatott. Znaimis pártjából hit 
szerint két tag lép az uj kabinetbe. — Mint mond­
ják, a kabinet megalakítása a Bulgaris-miniszte- 
rium felelősségre vonása fölött folyt értekezések 
miatt húzódott el. — A kamara az államügyész 
vádlevelét a jogügyi bizottsághoz utasította. — a 
Deligeorgis-párt az állandó bizottságokban kisebb, 
ségben van.

Becs, okt. 25. Az uralkodó Hamburger orosz 
államtitkárnak a Lipótrend és Doenhof gr. német 
követségi tanácsosnak a Ferencz-Jdzsefrend nagy 
keresztjét adományozta.

Prága, okt. 25. Albrecht főhg. tegnap este ide 
érkezett s holnap vagy holnapután szemlét fog tar­
tani az itteni helyőrség felett.

Páris, okt. 25. Sadyk basa itteni nagykövetül 
neveztetett ki.

Róma, okt. 25. A „Voce della Verita“ szerint 
Benavides helyébe valószínűleg Bermudez Castro 
fog a Vatikánhoz spanyol követül kineveztetni.

Becs, okt. 25. Hitelrészvény 206.------An­
gol-osztrák 100.—• — Galicziai 204.50 — Lom­
bard 100.-— — Államvasut 275 50 — Trámvav 
88.—. — Rente 69.70 Hitel sorsjegy 162.—. —
I860. 111 75 — Napoleond’or 904.------  1864. 134
— Arany 5.36 — Ezüst 104.26 — Frankfurt 
55.30 — London 112.85. — Porosz pénzutalvány 
168 15. — Ünio-Bank 85.50 — Török-sorsjegy 
32.80. — Ált. épitő-bank 09— — Angol építő- 
bank 17.25. Magyar földhitel —.—.

Bécs, okt. 25. M. földteherm. kötv. 81.50 
Magy. vas. kölcsön 101.50 — Sál gó-Tarján — — 
Anglo-Magyar 35.— — Magy. hitel 198.— - 
Frankó-magyar bank 38.-. Magyar záloglevél 
86.40 — Alföld —.—. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 115.25. — Magy. kel. vas. 42.50 — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 63.10. —Magy. sorsjegy 
79.—. — Tiszai vasút 182.— Magy. földhitel 55.59 
Municipal-bank 17.—.

Újdonságok.
t Bartal György volt kereskedelmi miniszter 

és országgyűlési képviselő Szegszárdról érkezett 
távirati tudósítás szerint ma reggel 4 órakor hosz- 
szas szenvedés után Faddon meghalt. — Bartal 
született 1820. szeptember 22-én Pozsony megyé­
ben s tanulmányait a bécsi Therésianumban vé­
gezte. 1842-ben lépett a közpályára mint Tolni- 
megye tiszteletbeli aljegyzője, hol kitüntetvén ma­
gát a jövő tisztujitásnál főjegyzővé választatott, 
mig 1848-ban a pinczehelyi kerület országgyűlési 
képviselővé választotta, majd Szemere Bertalan 
minisztériumában a pénzügyi osztály főnöke lett.
— Világos után két hónapig fogságban ült s sza­
badon bocsáttatván tolnamegyei birtokára vonult.
— 1852-ben Perczel Mór nővérével kelt egybe. Az 
októberi diploma kibocsátása után megyéje alis­
pánná választotta; majd a helytartótanács alelnöke 
s az 1865-ki országgyűlésen a" pinczehelyi kerület 
képviselője lett. — Temetése szerdán f. hó 27-én 
lesz Faddon.

Galamblövészet tartatott tegnap délelőtt a 
lóversenytéren, nem nagy de válogatott közönség 
jelenlétében. Az első dijt, a gr. Zichy Jenő által 
ajándékozott, 180 frt értékű pisztolyokatDuchatel 
gróf nyerte, ki nyolcz galambot lőtt le. Zichy Jenő 
grófnak ez alkalommal meg kellett elégedni a har­
madik díjjal, bárha kilencz galambot lőtt, de kettő 
ezek közül a körön kirepült s igy a vadász elesett 
az első díjtól.

A pesti őszi lóversenyek második napja 
köv. eredménynyel folyt le tegnap a Rákoson: első 
futtatás a kis-Handicap díjért történt; hat 16 
indult a pályának: Ladány, Harmat, Farsang, Boo­
merang, Ziska és Herr Collega. Elsőül érkezett ba 
a Harmat, másodiknak Boomerang, harmadiknak a 
Farsang. A második futtatás, a „Kaucza-dijért* 
volt. Futott Palmyra, Konotoppe, Csillag és Lady 
Patroness. Nyertes: Konotoppe. Utána a czélpout- 
hoz leghamarabb a Csillag ért. A mezei gazdák ver­
senyén, a dijat mint első beérkező Heredi Mihály 
lova nyerte. Heredi Szolnokról való. — Az import- 
díjért, mely ő felsége 2000 frtos adományából állt, 
két ló futott: Oncle Tom és a Bátor. Öucle Tóm 
nagy könnyűséggel nyerte el a győzelem pálmáját. 
Az utolsó verseny a Steepl-Chase díjért öt ló köz­
reműködésével ment végbe. Futottak: Gold Mam­
sei, Ignácz, My Mary, Libussa, Brigand. Első volt 
a czélpontnál Ignácz, a második Gold Mamsei. Az 
idő borús, kedvetlen, a közönség részvéte csekély- 
A kitűnőségek közül megjelentek: báró Wenckheim 
és Simonyi miniszterek s báró Edelshem-Gyulai.

A rókavadászatok múlt szombaton délelőtt 
vették kezdetűket. — A társaság a versenytéren 
jött össze, hol a királyi páron kívül mintegy 50 
vörös frakk volt jelen. A vadászat a szakadó esi 
daczára megindult s a falkának hosszabb keresd 
után csakugyan sikerült egy rókát felhajtani, mely 
rövid éles run után zsákmányul is esett, mire a 
társaság haza tért.

A Kisfaludy-társaságnak október 27-én tar­
tandó havi ülésére következő előadások vannak 
bejelentve: Szász Károly Goethe két elégiáját, Ale­
xis és Dórát, Várnai Géza Eufrosinét a sajat for­
dításában, végül pedig egy eredeti költeményét 
fogja fölolvasni; Keleti Gusztáv a múzeumi falfest­
ményekről fog értekezni; Greguss Ágost Cid-ro- 
mánczokat fog bemutatni Beksics Gusztáv fordítá­
sában, végül Vadnai Károly György Vilmos három 
eredeti költeményét olvassa föl.

A magyar földrajzi társulat csütörtökön (e 
hó 28-án) ünnepélyes ülést tart, melyen a közokta­
tásügyi miniszter személyesen osztja ki azon érme­
ket és diszokmányokat, melyeket a magyarországi 
kiállítók az idei augusztus hóban Párisban tartott 
nemzetközi földrajzi kongressussal összeköttetés­
ben tartott földrajzi kiállításon nyertek. A földrajz1 
társulat rövid fenállása óta igen örvendetes jelet 
adta haladásának, melynek köszönhető az is, 
hazánk a párisi kongressuson igen nagy kitüntetés­
ben részesült. A társulat elnökét, Hunfalvy ™1 
választotta volt a kongressus alelnökének. J®*e® 
volt e kongressáson Vámbéry Ármin is, szintén tnia‘ 
a magyar akadémia küldötte.

A népszinházbl
nap és este is szaki 
ház mellett adták U 
náj át“, melyen al 
daczára is eg-l-z vá 
részesítette S o 1 dl
Sziklay kisasszol 
A második felvonáj 
akaró hívásoknak 
is. — Színházból ki 
zönséget, mely ké'J 
közelben levő járni 
épen hamarabb é? Ij 
ma és holnap is m<j 
kalmasint nem les; 
tói „A képzelt 
nyos bohózatot intd 
ták elő magyar szí 
gondot fordít mindl 
mind pedig a kiálló 

A képzomüveí 
költségvetésbe félj 
Bruck Lajos Ebner 
egyenként 400 frtJ 
Hegedűs István, Kg 
és Wälder János ti 
Peöcz Hermina fi 
György és Julier Fi 
300 frt művészeti 
ösztöndíjak az illeti 
vészeli tanács ein 
táira a kőzp. állami 
A művészeti ösztoq 
lyamodványok, a 
rászati, fa- vagy rg 
vonatkoznak, a foh 
lekkel s mutatvány 
képzőművészeti tá 
nemz. muzeumbanl 
dijak elnyerésére I 
később fog közzétg 

A legújabb 
Mártonból, octobel 
társa távevezősöa 
minden baj nélkül| 
sei és ünnepélyes 

A nemzeti sl 
holnap 26-án -Poll 
28-án -Don Juánl 
Vilma és NádaynéJ 
Lánggal,) 29-én 
vies“ opera, 31-éiJ 
két újdonság vanl 
„A végzet hatalmi 
5-dikére Bérezik 1 
játék. A követkéz! 
nak előkészületre! 
Kazár Emiltől, „H 
mácia® Szulyovszf 
nyertes dráma Szí 

A kosztolnál 
mellett f. hó 12-él 
zönség jelenlétéi 
Trencsénből Kosi 
kath. templommal 
lezés előtt mise tg 
tott emlékbeszédl 
bankett és tánczvi 
1848 okt. 28-án 
osztr. tábornok <| 
nagy vezénylete 
közt, mely utóbbil 
tak hátra s e 70 ti 

A testvér vári 
3281 ház volt ösl 
vízi városban 7 7 3J 
ban 570, az orszá 
Ezek összes béri 
Ezen bér után azl 
frt és 75 krt tett.1 

A budai ráki 
rakpartig teljesei 
levóleg az osztrál 
hanyagul, lazán él 
lekedési minisztJ 
kénytelen volt Gil 
küldeni ki az épil 
ienórzésére. I 

A békósmeJ 
folyó évi novembi 
Indulás reggeli 91 
Futhat bárki álti 
reggeli 9 órájáig! 
tag 2 frt, nem egl 

Az angol ta 
tóttá harmadik ti 
tek meg a tagoki
kozott be---- L i|
amerikai óiméul 
Tél fy egyetemi 
uj-görög költőről 
olvasta az ideigll 
alapszabályi tere 
alapjául elfogad! 
klub végleges til 
(szerdán) este tői 

A Dugonicsl 
Híradó“, hogy a I 
nagy buzgalommi 
táridőre okvetlel 
A mily örvendetl 
rülmény, hogy al 
ezer forint hiány! 
sem intézkedik al 

Öngyilkossá 
akadémiai bérliál 
ben egy 18—20 I 
ebédelt, evett s 1 
akart, de feltam 
nincsen; a vend! 
őrség kezébe akal 
neki, hogy előbbi 
a fiatal ember l 
űrbe vetette. Al 
szállíttatott a kői 
megtudni, hogy !

A magyar l 
Damjanich ni 
tartotta rendkivt! 
az árvaház épitl 
veendő 20 ezer I 
ezt végrehajtó bil 
Gy. titkár rövid™ 
nek történetét el 
lés 78,000 írtba ■ 
építkezésre. A fi 
gyűlés felhatalnl 
szükséghez képi 
alapítványi összl 
olcsó kölcsön fel 
fogott az árvahál 
már november ll 
nézve előadja, hl 
tár“ hajlandó 8°1 
20 ezer frtnyi kíl 
szavazza a 20 el 
kötésére s aláirl 
ki. — 40 ívre 2l 
az ivtartók fel fi 
lésére. Wenckl 
lelnek 1000 frtl 
niszter pedig 2(1 
utalványozta tuil 
lesz arra, hogy I 
tűatai fedeztess!
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sé Justitia !
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ftja meg személyesen a
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I bizottságokban kisebb-
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fereocz-Józsefrend nagy

rht fóhg. tegnap este ide 
rapután szemlét fog tár­
sít.
basa itteni nagykövetül

Bee della Verita” szerint 
Inüleg Bermudez Castro 
lövetűi kineveztetni.
■részvény 206.— — An- 
Itlieziai 204.50 — Lom- 
lut 275 50 — Trámvay 
■tel sorsjegy 162.—. —
| or 904.------  1864. 134

104.25 — Frankfurt 
— Porosz pénzutalvány 

fc 30 — Török-sorsjegy 
1 09— — Angol épitő- 
Ihitel —.—.
»idteherm. kötv. 81,50 
j — Sál gó- Tarján —.— 
jlagy. hitel 198.— —
.-. Magyar záloglevél 

Jrdély —.— Magy. éj- 
Iigy. kel. vas. 42.50 — 
6.10. — Magy. sorsjegy 
I-- Magy. földhitel 55.50

tagok.
|l:ereskedelmi miniszter 

Szegszárdról érkezett 
la reggel 4 órakor hosz- 
1)3 meghalt. — Bartal 
I 22-én Pozsony megyé­
éi Therésianumban vé- 
Wpálvára mint Tolna- 
|ője, hol kitüntetvén ma­

ijegyzővé választatott, 
kerület országgyűlési 

hajd Szemere Bertalan 
pvi osztály főnöke lett. 
Tg fogságban ült s szi- 
Jegjei birtokára vonult, 
nővérével kelt egybe. Az 
Vsa után megyéje alis- 

1 elytartótanács alelnőke 
In a pinczehelyi kerület 
[ése szerdán f. hó 27-én

atott tegnap délelőtt a 
le válogatott közönség 

t. a gr. Zichy Jenő által 
iü piszt okokat Duchatel 
mb.'t lőtt le. Zichy Jenő 
L kellett elégedni a har- 
galambot lőtt, de kettő 

lt s igy a vadász elesett

yek második napja 
tegnap a Bakoson: első 

[j díjért történt; hat ló 
, Harmat, Farsang, Boo- 
lega Elsőül érkezett ba 
uneraug, harmadiknak a 
,;ás, a „Kaueza-dijért“ 
stoppe, Csillag és Lady 
oppe. Utána a czélpont- 

: rt. A mezei gazdák ver- 
eérkezó Heredi Mihály 

erői való. — Az import - 
frtos adományából állt, 
és a Bátor. Oncle Tom 

el a győzelem pálmáját. 
-Chase díjért öt ló köz- 
. Futottak: Gold Mara­
ssa, Brigand. Első volt 
soüik Gold Mamsei. Az 
önség részvéte csekély, 
entek: báró Wenckheim 
áró Edelshem-Gyulai. 
ült szombaton délelőtt
rsaság a versenytéren

áron kivül mintegy °0 
adászat a szakadó 6SŐ 
ának hosszabb keresés 
v rókát felhajtani, 
myul is esett, mire a

inak október 27-én tar 
néző előadások vannak 
ethe két elégiáját, Ale- 
Eufrosinét a saját for- 

gy eredeti költeményét 
-ztáv a múzeumi falfest- 
Greguss Ágost Cid-ro- 
ieksics Gusztáv forditá- 
y György Vilmos három 
t föl. .
társulat csütörtökön (0 
tart, melyen a közokta- 

>en osztja ki azon érme-
yeket a magyarországi 
hóban Párisban tartót 
esaussal összeköttetés- 
ison nyertek. A földrajzi 
i igen örvendetes je|e 
köszönhető az is, hogy 

>n igen nagy kitüntetés* 
elnökét, Hunfalvy F» 
ssus alelnökének. Je1.® 
•y Ármin is, szintén m1B

A népszínházban te.nap vasárnap, az egész 
nap és este is szakadatlanul tartott eső daczára telt 
ház mellett adták harmadizbeu az „Ördögpár- 
Dáját“, melyen a közönség tagadhatlan gyengéi 
daczára is egé^z végig jól mulatott s bő tapsokban 
részesítette S oldosné asszony, nem különben 
Szí ki a y kisasszony és Szabó B a n d i játékát. 
X második felvonás végével pedig a szűnni nem 
akaró hívásoknak engedve megjelent maga a szerző 
is, — Színházból kijövet erős zápor fogadta a kö­
zönséget, mely kétségbe esetten foglaltéi minden 
közelben levő jármüvet, kávé- és sürházat, amit 
épen hamarabb érhetett. — Az „Ördög párnáját“ 
ma és holnap is még ismételni fogják. Szerdán al­
kalmasint nem lesz előadás, s csütörtökön Moliére- 
tól.A képzelt beteg“ kerül színre. E látvá­
nyos bohózatot intermezzóival együtt még nem ad­
ták elő magyar színpadon, s a népszínház nagy 
gondot fordít mind az előadás kerekdedségére, — 
mind pedig a kiállítás díszére.

A képzőművészetek előmozdítására az 1875-ki 
költségvetésbe felvett javadalomból a közokt. min. 
Bruck Lajos Ebner Lajos és Leitl Ede festőknek 
egyenként 400 frt, Teszty.Árpád, Greguss Imre, 
Hegedűs István, Kacziány Ödön, Tölgyessy Arthur 
és Wälder János festőknek egyenként 300 forint, 
Peöcz Hermina festőnőnek 250 frt, végül Kiss 
György és Julier Ferencz szobrászoknak egyenként 
300 frt művészeti ösztöndíjat engedélyezett. Ezen 
ösztöndíjak az illetőknek bélyeges es a képzőmű­
vészeti tanács elnöksége által láttamozott nyug­
táira a kőzp. állampénztár által fognak kifizettetni. 
A művészeti ösztöndij elnyeréséért benyújtott fo­
lyamodványok, a mennyiben azok festészeti, szob­
rászati, fa- vagy rézmetszési és építészeti szakra 
vonatkoznak, a folyamodványhoz csatolt mellékle­
tekkel s mutatványokkal együtt az illetők által a 
képzőművészeti tanács hivatalos helyiségeben (a 
nemz. múzeumban) vehetők át. A zenészeti ösztön­
díjak elnyerésére vonatkozó pályázat eredménye 
később fog közzététetni.

A legújabb távevezést illetőleg Kun-Szent- 
Mártonból, October 23-ról Írják: Baranyi Ödön és 
társa távevezősök ma d. e. 12 órakor a Körösön 
minden baj nélkül megérkezvén, nagy lelkesedés­
sel és ünnepélyességgel fogadtattak.

A nemzeti színház játékrendje a következő, 
holnap 26-án -Portiéi néma,“ 27-én -Pajtáskodás,“ 
28-án -Don Juán“ (N-né Benza Ida, B né Bognár 
Vilma és Nádayné asszonyokkal, a czimszerepben 
Lánggal,) 29-én „Stuart Mária,“ 30-án „Branko- 
vics“ opera, 31-én „A kőmives“. — A másik hétre 
két újdonság van kitűzve : nov. 2-dikára Verditől 
„A végzet hatalma,“ N né Benze Ida asszonynyal s 
5-dikére Bérezik Árpádtól „A házasítok“ 3 fe'lv. víg­
játék. A következő eredeti újdonságok van­
nak előkészületre kitűzve : „Hátrahagyott család“ 
Kazár Emiltől, „IV Béla“ Szigligetől, „Női diplo­
mácia“ Szulyovszky Iguácztól és „Clarisse“ pálya­
nyertes dráma Szécsi Zoltántól.

A kosztolnai síremlék leleplezése Trencsén 
mellett f. hó 12-én ment végbe roppant számú kö­
zönség jelenlétében, melyet hosszú kocsisor vitt 
Trencsénből Kosztolnára. Az emlékszobor itt a 
kath. templommal szemben van felállítva. A lelep­
lezés előtt mise tartatott, majd Plathy Gyula tar­
tott emlékbeszédet. Az ünnepély után Trencsénben 
bankett és tánczvigalom volt. — Kosztolna mellett 
1848 okt. 28-án rövid összecsapás volt Simonies 
osztr. tábornok 7000 embere és az 0 r d ó d y őr­
nagy vezénylete alatt állott felvidéki nemzetőrök 
közt, mely utóbbiak megveretve 70 halottat hagy­
tak hátra s e 70 halott közös sírját jelöli az emlék.

A testvér városok egyesítése alkalmával Budán 
3281 ház volt összesen, és pedig a várban 218, a 
vin városban 773, Tabanban 950, Krisztina város­
ban 570, az országúton 384, s Budaujlakon 386. 
Ezek összes bére az átadásnál 1.995,025 frt volt. 
Ezen bér után az úgynevezett lakbérkrajezár 59,850 
frt és 75 krt tett.

A budai rakpart 14 nap alatt egész a Margit- 
rakpartig teljesen kész leend. E rakpartot tudva­
levőleg az osztrák épitő társaság építtette, de oly 
hanyagul, lazán és hitvány anyagból, hogy a köz­
lekedési minisztérium e visszásságról értesülve, 
kénytelen volt Glasz felügyelő személyében biztost 
küldeni ki az építkezés tovább folytatásának el­
lenőrzésére.

A békésmegyei agarászegylet dij-agarászatát 
folyó évi november hó 6-án Gerendáson tartja meg. 
Indulás reggeli 9 órakor az Inkey-féle csárdából. 
Futhat bárki által — a jegyzőnél a verseny-nap 
reggeli 9 órájáig — bejelentett agár. Tét: egyleti 
tag 2 frt, nem egyleti tag 5 frt.

Az angol társalgó-egylet folyó hó 21-én tar­
totta harmadik ülését, melyen nagy számmal jelen­
tek meg a tagok s egyszersmind több uj tag irat­
kozott be.— Liptay Pál ideiglenes elnök egy 
amerikai élményét adta elő, utána pedig dr. 
T é 1 f y egyetemi tanár rövid fölolvasást tartott egy 
uj-görög költőről. Majd P a 1 ó c z y Lipót titkár fel­
olvasta az ideiglenes választmány által kidolgozott 
alapszabályi tervezetet, mely a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadtatott. Ezen részletes tárgyalás sa 
klub végleges tisztviselőinek választása e hó 27-én 
szerdán) este történik.

A Dugonics-szoborról azon hirt veszi a „Szeg 
Híradó“, hogy a vállalkozó szobrász, Huszár Adolf, 
nagy buzgalommal dolgozik rajta s a kitűzött ha­
táridőre okvetlenül készen lesz, sőt talán előbb is. 
A mily örvendetes e hir, annál aggasztóbb azon kö­
rülmény, hogy a szobortőkéből még mindig 6—7 
ezer forint hiányzik s a szoborbizottmány még most 
sem intézkedik a gyűjtés erélyes megkezdéséről.

Öngyilkosság. Tegnap délután 3 órakor az 
akadémiai bérházban levő Schmidt-féle vendéglő­
ben egy 18—20 éves fiatal ember meglehetősen jól 
ebédelt, evett s ivott, azután pedig szépen elillani 
akart, de feltartóztatván, kiderült, hogy pénze 
nincsen; a vendéglős a fiatal embert tehát a rend­
őrség kezébe akarta szolgáltatni, de megengedte 
neki, hogy előbb az udvar hátrészébe menjen, hol 
a fiatal ember magát főbe lőtte s a pisztolyt az 
űrbe vetette. A súlyosan megsebesült még élve 
szállíttatott a kórházba s tőle csak annyit lehetett 
megtudni, hogy neve báró D. H.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete özv. 
Damjanichné asszony elnöklete alatt szombaton 
tartotta rendkívüli közgyűlését, melynek tárgyai: 
az árvaház építési költségeinek fedezésére fel­
veendő 20 ezer frtnyi kölcsön megszavazása s az 
ezt végrehajtó bizottság megválasztása volt. Sztupa 
Gy. titkár röviden elmondván az árvaház építésé­
nek történetét előadja, hogy az építés és felszere­
lés 78,000 írtba kerül; 37,000 frt már kiadatott az 
építkezésre. A f. évi márczius 25-én tartott köz­
gyűlés felhatalmazta a választmányt, hogy ez a 
szükséghez képest az alapítókat felszólíthatja az 
alapítványi összegek felének befizetésére, és egy 
olcsó kölcsön felvételére. A választmány erre hozzá 
fogott az árvaház é pittetéséhez, s az épületbe im­
már november 1-én be lehet költözni. A kölcsönre 
nézve előadja, hogy a „pestbudai főv. takarékpénz­
tár“ hajlandó 8°/0-as kamat mellett az egylettel a 
20 ezer frtnyi kölcsönt megkötni. A közgyűlés meg­
szavazza a 20 ezer frtnyi hitelt s a szerződés meg­
kötésére s aláírására egy öttagú bizottmányt küld 
ki. — 40 ivre 2170 frt újabb adakozás folyt be, s 
az ivtartók fel fognak szólittatni az ivek beterjesz­
tésére. Wenckheim b. volt miniszterelnök az egy­
letnek 1000 frtot adományozott, a közoktatási mi­
niszter pedig 2000 frtot fog évenként az egyletnek 
utalványozUtui, mely adomány épen elegendő 
esz nrra, hogy azzal a felveendő kölcsön évi ka-

fedeztessenek.

Az „Önállás“ biztositó intézet embereinek 
tizeiméiről, melyeket a vidéken, főleg Eger és 
Kisújszállás tájékán folytatnak, hívja fel a „Pesti 
Napló“ a közfigyelmet. E kölcsönös bizt. egylet 
ügynökei már hetek óta len járnak s gondosan ke­
rülve a kaputos embereket kizárólag a parasztsá­
got veszik körül, kiket 5 frt lefizetés és 100 frtos 
váltó kiállítása után felvesznek a hitelegyletbe, ad­
ván ezért nekik az alapszabályokat és bőséges Ígé­
reteket. — És mi figyelmeztetjük olvasóinkat, néz­
zek meg jól kinél biztosítanak.

Az országos központi honvéd választmány pén­
teken délután választmányi ülést tartott, melyen 
Szathmáry ezredes vitte az elnöki tisztet. Legelő­
ször is elnök bejelentő, hogy az aradi vértanuk 
emlékére készülő érmek még e hóban el fognak 
készülni, s ezek csak a bizottmány és különösen az 
elnök Iírivácsy ezredes utján lesznek kaphatók, ki 
üllői ut 10/80 szám alatt lakik. Elhatározták to­
vábbá, hogy a honvédegyletek rendes évi közgyű­
lése folyó évi november 21-én délelőtt 11 órakor 
tartassák meg a megyeháza termében. Kénytelen 
volt a választmány alaptalannak nyilvánítani a hír­
lapok azon hírét, mintha Károly főhadnagy, ki nő 
létére harczolt a szabadságharezban, s mostanság a 
honvédmenházban mosónői teendőket végzett, s 
onnan kiutasittatott volna, sőt inkább ő önkényt 
hagyta el a menházat. Egyébiránt ezen ügy meg­
vizsgálására egy 3 tagú bizottságot küldöttek ki. 
Végül megemlítjük, hogy az alapszabályok revisiója 
végett egy öt tagú bizottság választatott, mely 
munkálatát a központi bizottság elé fogja azután 
terjeszteni.

A kerepesi úti fegyházban jelenleg százki- 
lenezvenöt egyén van fogva. 136 férfi és 35 uó ; 
az ugyanott levő kórházban 10 férfi és 14 nő fek­
szik betegen. A fogház tultömöttsége miatt 10 jó­
madarat pénteken Budára kellett szállítani. A 
fegyházban az idén csak 8 szülési eset fordult elő. 
Született 3 fiú és 5 leány.

A lakbér folytonos emelkedése által 1868-tól 
1872-ig a lakbér krajezárok összege 20,125 frt 29 
krral növekedett, ezen időtől azonban mert a lak­
bérek érezhetőn alább szállitattak a lakbér kraj - 
czárokból befolyt jövedelem is csökkent. Buda vá­
rosának legmagasabb jövedelme 1860-tól 1873 
évig ez utóbbi évben volt, mely évben a bevétel 
1.362,784 frt, a kiadás pedig 1,358.571 frt és 56 
krra rúgott. Az érintett 14 év alatt Budaváros kö­
zönségének legkevesebb jövedelme 1863-ban volt, 
mely évben a bevétel csupán 406,423 frt és 8 krt, 
mig a kiadás 402,673 frt 99V, krt. tett.

Magyar és székely népjátékok — ide értve a 
gyermekjátékokat is — összegyűjtésén fáradozik, 
Szerdahelyi Adolf, az orsz. óvóképezde igazgatója 
mire őt nemcsak maga az érdekes anyag, hanem 
egyszersmind annak paedagogiai czélokra való fel­
dolgozása is ösztönzi. Ugyanazért felkér mindenkit 
a ki ily népjátékokat ismer, szíveskednék azok le­
irálát, azon megye és község nevének feljegyzése 
mellett, a hol ezen játékok divatosak, hozzá Buda­
pestre, Valero-utcza 1. sz. beküldeni.

Szathmáry P. Károly festő hazánkfia, írja a 
kolozsvári „Kelet“, Bukarestbe érkezett, a hol már 
várva-várták. Alig érkezett meg, a kormány mind­
járt kiküldötte a hegyek közé az Olt- és Argisvizén 
épített nagyszerű vashidak felvételére. Bukarestbe 
érkezve a hadügyminiszter egy nagyszerű képet 
rendelt nála, hogy t. i. az egész román hadsereget, 
minden külön testületből egy főtisztet és egy al­
tisztet összesen 40 személyből álló csoportozatot 
készítsen aquarellben. A képen a fejedelem, a had­
ügyminiszter, stb. lóháton lesznek lefestve s Szath- 
marynak azt színes kőnyomatban is el kell készí­
tenie, hogy a muszka czárnak, német császárnak s a 
többi fejedelmeknek egy-egy példányt küldhessen a 
fejedelem.

Csalás ólompénzzel. Egyik s. szt.-györgyi ke­
reskedőnél a közelebbi vásár alkalmával 36 darab 
ezüst pénzt váltott be egy ismeretlen egyén. Mi­
dőn a kereskedő számbavette a beváltott pénzt, a 
36 darab közül csak egy darab volt valódi, a többi 
ólomból készült. Az érezvegyülék az ezüsthöz ha­
sonló, a hamis pénz pengése is az ezüstté. Ilyen 
csalás több egyénnel szemben követtetett el.

A közjegyzők jövedelme. Mig a fővárosban és 
több helyen azon panaszkodnak a közjegyzők, hogy 
jövedelmökből képtelenek megélni, — Debreczen- 
ben (mint az ottani „Ellenőr“ Írja) annyi munká- 
jok van, hogy el sem tudják végezni. — Jellemző 
körülmény az illető törvény minőségére nézve!

A hordóhitelesités ügyében a hivatalos lap 
vasárnapi számában eme rendeletet közli a keresk. 
miniszter: Több oldalról hozzám intézett és felvi­
lágosítást kérő felterjesztések folytán a hordóhi­
telesités ügyében a következőket tartom szüksé­
gesnek e törvényhatósággal kellő közhirrététel vé­
gett közölni. A méterrendszer behozataláról szóló 
1874. évi VIII. t. ez. értelmében, ha bor, sör és 
szesz hordókban adatik el, a hordónak hitelesítve 
és tartalmát az uj mérték szerint kitüntető bélyeg­
gel kell ellátva lenni. Az idézett törvényezikk úgy 
10. valamint 13. §-ból következik, hogy a hitelesí­
tési kényszer csak a közforgalomban használt mér­
tékekre és mérőeszközökre terjed ki. A közönség­
nek megnyugtatására tehát minél átalánosabb tu­
domásra hozandó, hogy csak azon hordók kell, 
bogy h telesitve legyenek, melyek a tartalmuk­
kal együtt a forgalom, azaz adásvevési ügyletek 
tárgyát képezik. A magánhasználatra szánt hordók 
ennélfogva a hitelesítési kényszerből teljesen ki- 
zárvák. Az e részben több Ízben már kiadott ren- 
deletem kapcsán ezúttal is figyelmeztetnem kell a 
törvényhatóságot, igyekezzék odabatni, hogy a te­
rületén a forgalom szükségleteinek megfelelő számú 
hordóhitelesitő hivatal felállittassék. Meghagyom 
egyúttal, hogy kellően közhírré teendő, miként a 
hitelesítés nemcsak a hordóhitelesitő hivataloknál 
eszközölhí tő, hanem hogy a fenálló szabályok ér­
telmében a hordóhitelesitő a hivatalos helyiségein 
kivül is teljesítheti feladatát, mely esetben részé­
ről m. é, 15448. sz. körrendeletem értelmében egy 
fél napra legfelebb 2 frt, egy egész napra pedig 
legfelebb 4 frtnapidijul felszámitható.

Eltiltott tót tankönyv. A vallás- és közokta­
tási m. kir. miniszter a „Zemepis vsepbecny a z<^ 
lástny Uhorska svetsky a nabozensky“ (Magyaror­
szág átalános s különleges világi s egyházi törté­
nelme) czimü népiskolai tankönyvet Radlinszky 
Andrástól, mely történelmi s egyháztörténeti tév- 
tanokat s illetőleg hamisításokat tartalmaz, a ma­
gyar államegység eszméjét történetileg megtá­
madja, s fajgyűlöletet éleszt, az összes iskolai hasz­
nálatból szigorúin kitiltotta.

Kutya-konczert és proslitutió. Hol is történ­
hetnék másutt, hanem a fővárosban ? — A József - 
utcza és zerge-uteza sarkán van egy földszintes 
ház; e földszintes házban egy „kávémérésnek“ ke­
resztelt lebuj, udvarán pedig egy vagy több jó 
hangú komondor, a mikről ha Cammer Jánosnak, 
a kutya-négyesét jelenleg Párisban produkáltató 
dresseur nek tudomása volna, — bizonyára drága 
pénzen vásárolná meg a kutya-zeneművészet érde­
kében. A mondott lebujbán éjfélen túl 2—3 óráig 
hallik az prditozás, trágár kurjongatás, mikor aztán 
megkezdődik a „vendégek“ önkényteleu távozása, 
vagyis önkényes kidobatása, s ezzel együtt a sze­
mérem sértő, lélek undoritó, legpiszkosabb sza­
vakkal fűszerezett káromkodás: mire megszólalnak 
az említett komondorok házi úri hatalmuk teljes 
tudatában fortissimo; hogy ember legyen, a ki kö­
zelében lakik s az epe el nem önti mérgében. — 
Most hétfőn hajnalban is oly kegyetlen konczertet 
csaptak ott ezek a 2 és 4 lábú kutyák, hogy csak­
nem megsiketültek bele a környék lakói. Ajánljuk e

helyett árén d őrfőnökség figyelmébe; meri 
a zerge-uteza nem épen a hortobugyi puszta túlsó 
felén esik. Egyúttal figyelmeztetjük a jelzett korcs­
mára, melynek ajtajára poharakkal tele pingálta 
„kávémérést“ jelző táblák szegezvék, de tényleg a 
prostitutiót titkon űző intézetek egyikét képezi; 
azért nézen pedig után maga a főnökség; mert 
a korcsma gyakori vendégeit épen rendőri közegek, 
főként konstablerek képezik.

A Székesfehérváron megjelenő „Sz. és V.“ 
Írja, hogy az országút siralmas állapota a csikvári 
sorompótól a „marosig“ már nemcsak botránkoz 
tató, hanem tetemes károkat okoz a városnak; mi­
után a mezőföldről és a környékről gabnát szállító 
kocsik, inkább visszafordulnak szekereikkel, mint­
hogy a gidres-gödrös, homoktengeren keresztül 
vergődjenek. A város gabnakereskedése évről-évre 
sülyed a rósz utak miatt; mit az iparos osztály 
szegényedése is bizonyít; de azért nem tesznek 
semmit javításukra. Olyan utért, mint a csikvári, 
jegyzi meg a „Sz. és V.“, valódi lelkiismeretlenség 
sorompópénzt szedni.

Kézrekerült tolvajok. Schneider és társa it­
teni czégnél a múlt napokban Bluczak István ács­
legény és Böck Pál czipészlegény, felhasználván a 
pénztár záratlan állapotát 1180 frt erejéig lopást 
követtek el. Azzal aztán Bécsbe illantak s ott 
ugyancsak folyt a dáridó. A feltűnő költekezés 
azonban folkölté a rendőrök figyelmét, miért is a 
rendőrséghez vitettek s lakásuk is, melyet 21-én 
fogadtak, megvizsgáltatott. Itt találtak nehány 
száz forintot, gyűrűket, órákat s egészen uj öltö­
nyöket, melyeket a lopott pénzből vásároltak ösz- 
sze. A jó madarak a budapesti fenyitő törvényszék­
hez fognak áttétetni.

A műegyetemi sególyegylet bizottsága követ­
kezőkép alakult meg: Elnök: Katona Endre, al- 
eluök: Futó Mihály, titkár: László Béla, pénztár­
nok : Mezey Gyula, ellenőr: Kelecsényi Hugo, 
jegyzők : Frozonyi Géza, Horváth Károly, szertár­
nok ; Halász Zsigmond, bizottsági tagok : Beitter 
Ferencz, Máttyus Domokos, Décsey Lajos, Ba- 
dinszky Ernő, Makorinyi Ernő, Brencsán Géza, 
Tóth László, Láczay Jenő.

Az „elemi biztositó bank“ volt igazgatói: 
Reach és ÍVinter ellen Bécsben indított csalási per 
ma került a bécsi esküdtszék előtt tárgyalásra. E 
firmák Budapesten is soká működtek és biztosítási, 
kereskedelmi és tőzsdei körökben igen ismere­
tesek.

A sorsolás a műcsarnok javára tegnap ej te­
tett meg az országos képzőművészeti társulat helyi­
ségében az Akadémiában. A kihúzott nyerő számok 
a következők: 32 sorozat: 132, 225, 49, 585, 583 ; 
20 sorozat: 871, 817,144, 713,355; 4 sorozat: 348, 
217, 705, 889, 137; 3 sorozat: 233, 698, 773, 26, 
486 ; 44 sorozat: 363, 483, 662, 846, 40; 22 soro­
zat : 928, 433, 937, 845, 896; 51 sorozat: 681, 402, 
258,708,177; 34 sorozat: 108,326, 594, 747,12; 30 
sorozat: 677,116, 613, 266, 471; 43 sorozat: 247, 
832, 571, 816, 95; 25 sorozat: 273, 416, 753, 483, 
55 sorozat: 840, 673, 129, 822, 17; 19 sorozat: 
792, 143, 789, 604, 487; 5 sorozat: 37, 116, 496, 
859,642; 7 sorozat: 551, 19,950,759,615; 31 
sorozat: 764, 180, 875, 196, 679; 1 sorozat: 727, 
981, 244, 74, 915; 27 sorozat: 605, 397, 716, 572, 
340; 56 sor.: 738, 996,390, 716,198: 26 sor.: 461, 
481, 479, 7,341; 9 sor.: 913, 884,871,821,244; 13 
sor.: 843, 337, 503, 133, 286; 37 sorozat: 31, 505, 
202, 894, 331; 15 sorozat: 636, 122.135,431, 371; 
46 sorozat: 84, 560, 355, 308, 504; 18 sorozat: 
677,93,155, 283,22; 14 sorozat: 29,427, 283, 
582, 221; 60 sorozat: 214,622, 74,998, 575; 36 
sorozat: 676, 803, 414, 524, 602; 48 sorozat: 975, 
447, 919, 213, 716; 21 sorozat: 672, 223, 225, 299, 
758; 8 sorozat: 527, 316. 919, 673, 88; 6 sorozat: 
562, 285, 275, 758, 900; 10 sorozat: 562,439, 585, 
3q6, 522; 41 sorozat: 493, 696, 388, 402, 512; 52 
sorozat: 701. 242, 898,21,775; 12 sorozat: 894, 
886, 289, 101, 975; 24 sorozat: 167,239, 721, 
731, 937; 16 sorozat: 136, 480, 23, 213, 588; 
57 sorozat: 967, 872, 993, 919, 379; 33 soro­
zat: 764, 639, 457, 191, 703; 40 sorozat: 570, 
257, 31, 510, 924; 39 sorozat: 920, 852,856, 
151, 610; 49 sorozat: 645, 406, 395,870,209; 
38 sorozat: 710,410, 173,103, 902; 28 sorozat: 
426, 703, 572, 510, 240; 53 sorozat: 427, 95, 677, 
225; 886; 17 sorozat: 666, 85, 681, 901, 178; 2 
sorozat; 878, 623, 527, 376, 23; 19 sorozat: 222, 
189, 350, 859, 919 ; 54 sorozat: 300, 930, 500,678, 
234; 59 sorozat: 51, 841, 475, 152, 7; 35 sorozat: 
694, 790, 806, 527, 628; 11 sorozat: 226, 690, 310, 
132, 57 ; 45 sorozat: 883, 321,903,116,534; 42 
sorozat: 716, 881, 844, 228, 824; 38 sorozat: 258, 
629, 858, 29, 812 ; 47 sorozat; 833, 398, 730, 540, 
636 ; 23 sorozat; 21, 510, 224, 649. 559; 50 soro­
zat; 261, 383, 140, 580, 450. A nyeremény tárgyak 
a képzőművészeti társulat titkári hivatalában ve­
hetők át. (Akadémia épület II. emelet hátul.)

A „Népzászlója“ legutóbbi száma következő 
érdekes tartalommal jelent meg: Politikai rész: 
Tisza Kálmán miniszterelnök. Üllő Tamástól. — 
Költségvetés, deficit és rendszer. Mende Bódogtól.
— Mikor a királyok mulatnak, okuljanak a népek.
— Az l»76-iki költségvetés a pénzügyi bizottság 
előtt. — Becsüljük meg a számokat. — Kétről-hét- 
re. — A delegatiók s a közös költségvetés. — A 
horvát tartománygyülés. — Apró pénz. — Vidéki 
hangok. — A nagy világból. — Az osztrák reichs- 
rath. Ismeretek tára: A galamb, — A népszínház 
megnyitása. Szünórára. A hegyek közt. Elbeszélés, 
irta Béldi Kálmán. — Mi hir a fővárosban. — Vi­
déki hírek. — Mindenféle. Közgazdaság: A nedves 
pinezék kiszárítása. — A budapesti gabna- és pénz 
piacz. — A szerkesztő postája. — Heti naptár.

Rövid hírek. Postaküldemények újévtől 
kezdve csak a hivatalosan kiadott szállító levelek 
kíséretében vétetnek fel. - Wenckheim Krisz­
tina grófnő B.-Gyulán szép emeletes árvaházat 
építtetett, mely f. hó 20-án avattatott fel s egye­
lőre 24 árvát fogadott be. — Halálozás. Özv. Pat- 
rubány Mártonné szül. Lengyel Rozália asszony 
élte 74-ik évében, hosszas szenvedés után f, hó 24. 
d. u. 4 órakor végelgyengülésben elhunyt. A bol- 
dogultnak hült tetemei képíró utcza 6. sz. házból — 
f. hó 26-án d. u. 3 órakor fognak a kerepesi ut 
melletti sirkertbe elhelyeztetni. — Ruhatolvajok. 
M. János nyugalmazott honvéd főor- 
v o s tegnap d. u. a koraherczegutczai Schőjaféle 
kávéházban időzvén, 20 frt értékű kabátja, melyet 
egy asztalra tett le, ismeretlen tolvaj által ellopa- 
tott. — Gazdátlan lovat fogtak el tegnap este a 
Nádorutczában a Frohner-féle szálloda előtt s gond­
viselés végett Mandák Pál mezei biztosnak adták 
át. — Deák Ferencz állapota annyira javult, hogy 
ma már sétakocsizást tett Pestről Budára. — Horn 
Ede betegsége tegnap ismét aggasztóbbá vált. — 
A szegények számára fütött helyiségeket akarnak 
felállítani külföldi nagyobb városok mintájára Egy 
társulat meg női menházak alapítását tervezi. Mind­
kettőre égető szüksége van fővárosunkban. —A 
Margithid már teljesen elkészült. Még csak a gya­
logjárdák burkolata és a külső-karfák felrakása van 
hátra. Ha az idő kedvez, nehány nap alatt ezekkel 
is készen leendnek.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesittetnek.

Nemzeti Színház. „Bánk bán“ tegnap nagy 
szomorúan volt a színen. Ez a vasárnapi előadás 
bármi volt inkább mint ünnepi, ha csak á la Sonn­

tagsreiter nem kívánunk vasárnapi tragédiákat és 
heroniákat is. Azt mondák, hogy Nagy Imre ezúttal 
először játszta Bánkot; de ha mindjárt először 
hallott volna is tragikai költészetünk legnagyobb 
alakjáról, nem lehetett volna előtte ismeretlenebb 
szerep. Sokáig nagyon sokáig kell annak mély és ma­
gas rejtekeit fürkésznie s'ha a tegnapi próbát vesz- 
szük mértékül, azt kell mondanunk, hogy Nagy I. 
életfogytig tartó munkával sem jut messzire. Kas­
sai né Gertrudja is sokkal gyöngébb volt mint a 
hogy már ennek előtte játszta. Górcsővel elemezve 
gestusait és hallcsővel hanglétráját, valahogy talán 
ki lehetne deríteni, mit értett folyt Ottóval első pár­
beszéde alatt. Hogy Katona remek igy jelenetét nem 
telmezte, azt bízvást mondhatjuk. Az igy megálla­
pított keretből F e 1 e k i n é Melindája és F e 1 e k i 
Peturja magasan emelkedtek ki. ók és csak is ők 
emlékeztettek rá, hogy Bánk-bánt halljuk, valóban 
Bánk-bánt. —e.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest, oct. 25. Az üzlet 

tegnap és ma lomha volt, malmok tartózkodóbbak, 
az irány lanyha, erős kínálat mellett az eladók szí­
vesen engedtek 5 krt. A forgalom tegnap és ma mint­
egy 50,000 vm. Rozs, arpa, tengeri és zab élénkeb­
ben áruitattak, a múlt heti árak szilárdak.

Búza átlagárai, első min. készf. és vmkint: 81 
fos 4.30-4.40. 82 fns 4.50—4.60, 83 fns 4.70- 
4.80, 84 fns 4,85-4.95 85 fns 5.00—5.10, 86 fns 
5.15—5.20.

Nevezetesebb eladások : Tiszai 2000 vm. 83 
fontos 4.97'/2, 400 vm. 82 fns 4.80, 400 vm. 32 fns 
4.65, 1000 vm. 81 fns 4.50, 500 vm. 84 fns 5.10, 
600 vm. 82 V2 fns 4.75, 2000 vm. 82 fns 4.65, 200 
vm. 80 fns 4Í5, 1100 vm. 85 fns 5.20, 700 vm. 84^ 
fns 5.15, 200 vm. 80 V» fos 4.20 készfiz. 5000 vm. 
84 fns 5.]2Vz, 200 vm. 843A fns 5.12</3, 500 vm. 
833/4 fns 4.95, 1200 vm. 84 és 847, 5.12. Fehérm. 
400 vm. 81V, fns 4.60, 500 vm. 82 fns 4.75. Bánsági 
600 vm. 847, fns 5.05, 300 vm. 85 fns 5.20, 400 
vm. 80 fns 4.35,1000 északi vasútról 82,/a fns 4.80. 
Mind 3 havi időre.

A határidőüzletben búza octóberi kö­
tései teljesen le vannak bonyolítva és igy a jegyzé­
sek csak névlegesek, nov. 4.55—4.60; decz. 4.60—
4.65 ; tavaszra 4.08—4.16. Zab oct. 2.30—2.35 ; ta­
vaszra 2.45—2.47. Tengeri bánsági május—júniusra
2.65 — 2.70. Tegnap és ma eladatott 15.000 rn. oct. 
2.30jával, 15.000 m. tavaszra 2.46, 5000 m. Ten­
geri bánsági május—júniusra 2.65, 5000 m. egyéb 
vidéki 2.50-jával.

Értéktőzsde. A mai üzlet nem öltött nagyobb 
mérvet, az árfolyamok pedig keveset változtak. 
Üzérkedő papírok csekélységgel hanyatlottak, helyi 
értékek pedig meglehetősen szilárdak maradtak.

Az előtőzsdén osztr. hitelrészvények
204.40- ről 204-re hanyatlottak. A déli tőzsdén 
azok folytonosan 204 és 204.20 között nyugodtak, 
magyar hitel részvények 196-on adva 197-en tartva, 
municzipalis részv. 18-on kínálva, angol magy. bank 
részv. 34.50-en keresve voltak; magyar földhitel 
részvényeket 56-on, takarék és hitel részvényeket
7.50- en vásároltak. Athenaeum részvényekből 234- 
el eszközöltek kötést, serfőződe részv. 385-el, Ganz- 
félék 182-el, sütők és molnárok gőzm. részv. 242— 
243-ig keresettek voltak. Magyar vasúti kölcsön
101.50— 101.75-en, szőllőváltsági kötv. 75—75.25- 
en jegyeztettek.

Külföldi váltókból csak határidő kötések for­
dultak elő, valutákból pedig; magyar aranyak 
5.387,-el, pénztári jegyek 56.30—56.35-el, ezüst
105.40- el.

Időjárás. Tegnap és ma folytonosan esik s a 
tegnapi lanyha időt, ma zordon szeles idő váltotta 
fel: légmérséklet reggeli 7 órakor -4- 6.1 C.

Az erdélyi gazdasági egylet kérvényt intéz 
a képviselőházhoz és felszólította az ország összes 
gazd. egyleteit e kérvény pártolására. A kérvény 
lényege a következő: Mélyen tisztelt képviselőház! 
A magyar haza gazdaközönsége méltó megütközés­
sel értesült arról, hogy úgy a nmlgu földmivelés, 
ipar- és kereskedelmi m. kir. minisztérium költség- 
vetésének előteijesztése, valamint a nagyon tisztelt 
pénzügyi bizottság tárgyalása szerint a jövő 1876. 
évre ismét csak 50,000 frt irányoztatott elő a gaz­
daság különböző ágainak emelésére.

Szemben a súlyos anyagi helyzettel a mélyen 
tisztelt képviselőház, jogos hivatkozássala hazafias 
nemzet áldozatkészségére, uj meg uj terheket ra­
kott az adófizető polgárság vállaira, a nélkül, hogy 
ezen terheknek elviselése akár szellemileg, akár 
anyagilag könnyebült volna. Az alkotmányos aera 
felvirradása, 1867 óta epedve várjuk azon törvé­
nyes intézkedéseket, melyek anyagi jólétünket biz­
tosítani volnának hivatva — hazánknak egy sokat 
szenvedett része, Erdély, még ma sem látja létének 
alapját, a birtokviszonyokat kellően rendezve, el­
veszett munkájának megtéritését, az úrbéri kárpót­
lást mindenütt kiutalva. A termés bizonytalanságát 
egy mezei rendőri törvény teljes hiánya fokozza; 
az erdők közgazdasági, pénz- és egészségügyi fon­
tosságát, szükségességét, nélkülözhetlenségét, tör­
vény még nem ismerteti, nem hangsúlyozza, nem 
követeli — a kesergő unokák panaszával nem gon­
dolva, pusztitnak irtanak mindent, miből a terhek 
viselésére kielégítésére pénzt teremteni lehet. A 
gazda és cseléd, a birtokos és bérlő közötti viszony 
törvényesen szabályozva nincs, az önkény és lele­
ményesség, az erőszak és csalás, a zsarolás és hűt­
lenség, mindkét részről legtöbbször akadálytalanul 
játszák szomorú szerepüket. Vizeink részint ha­
szontalanul hömpölyögve, részint egyesek vagy 
testületek rovására túlságosan kihasználva, elodáz- 
hatlanul kívánják a vízjogi törvény megalkotását; 
sok helyt még szétszórt birtokaink egy kényszer- 
tagositási vagy legalább is birtokkikerekitési tör­
vény után sóvárognak. És mit szóljunk állatte­
nyésztésünk egyik nevezetes ágának fontos ténye­
zőjéről : a községi bikatartásról, mely rendezetlen 
volta, számos esetben nem létezése miatt évről 
évre kisebbíti piaczos marhánknak sok csapás által 
különben is gyérült számát. És váljon van-e törvé­
nyes intézkedésünk, mely a lelkesítő gazdát kellő 
kedvezményben részesítené, akár bizonyos időre 
terjedő adómentesség, akár közvetlen segély p. o. 
méltányos kamatú vagy kamat nélküli kölcsön ál­
tal? Van-e ... de mit folytassuk már is hosszúra 
nyúlt lajstromát azon közgazdasági teendőknek, 
melyeket a mélyen tisztelt képviselőház nálunknál 
mindenesetre jobban ismer, ismernie kell! E meg­
győződésünkben ezúttal csak arra szorítkozunk, 
hogy tisztelt honatyáinknak sok oldalról nagyon is 
igénybe vett becses figyelmét a ma még állami létfel­
tételünket képező mezei gazdaság szellemi támo­
gatására irányozni bátrak vagyunk.

Bátrak vagyunk tehát tiszteletteljes kérvé­
nyünk befejezéséül a mélyen tisztelt képviselőhá­
zat arra kérni:

I. méltóztassék az illetékes minisztériumokat 
oda utasítani, hogy az erdélyi birtokviszonyok ren­
dezése, a kényszer-tagosítás vagy birtokkikerekités 
az erdészet, a mezei rendőrség, a földhaszonbérlet, 
a gazda és cseléd közötti viszony, a községi bika­
tartás és a vizjog törvényes szabályozása, esetleg 
más közgazdasági érdekek ügyében mielébb tör­
vényjavaslatokat beterjeszteni el ne mulaszszák.

II. méltóztassék elhatározni, hogy ezen be­

terjesztett törvényjavaslatok mielébb tároltas­
sanak.

III. méltóztassék a nmlgu földmivelés, ipar és 
kereskedelmi m. kir. minisztériumot azonnal uta­
sítani, hogy a földmivelési dotatió iránt részletes 
költségtervezetet dolgozzon ki és kegyeskedjék a 
mélyen tisztelt tekintetes képviselőház a jövő 1876 
évre a gazdaság különböző ágainak emelésére szánt 
összeget ezen indokolt kimutatás alapján megálla­
pítani s megszavazni.

A magyar és osztrák vasúti igazgatók érte­
kezletén e hó 14-én a következő megállapodások 
történtek: 1. A jelzési utasítás tervezete felülvizs- 
gáltatvá,u, elfogadtatott, és az illető kormányható­
ságok jóváhagyása alá fog terjesztetni. 2. A tarifa- 
bizottság jelentése alapján némely áruezikknek 
más osztályba javasolt áthelyezése, és a közös kö- 
teléki díjszabályzatok rendszeres beterjesztése az 
illető minisztériumokhoz határozatba ment. 3. Az 
idegen értékekben számfejtett követelések kiegyen 
litése tekintetében határoztatott, hogy ez jövőben 
a Bécsben székelő központi számfejtő hivatal által 
fog eszközöltetni. 4. A franczia keleti vasútra át­
menő kocsikra vonatkozólag e vasútnak azon in­
dítványa, hogy kézi szerszámokkal nyitható tenge­
lyekkel ellátott kocsik visszautasitandók volnának, 
mint a német vasúti igazgatóságok egylete műszaki 
megállapodásaiba ütköző, nem fogadtatott el. 5. A 
kocsibér-követelések természetbeni kiegyenlítésére 
vonatkozó javaslat, a végrehajtásával járó nehéz­
ségekre való tekintetből az indítványozó igazgató­
ság által visszavonatott. 6. A kocsibér-tételek te­
kintetében a vasutak eddigi csoportrendszerének 
fentartása mellett határoztatott, hogy a kocsisza­
bályzati bizottság utasítandó tanulmányozására 
azon kérdésnek, mikép volna az olcsóbb német bér­
tétel az osztrák-magyar fogalomra is kiterjeszthető. 
7. A személyszállító, mint kölcsönkocsikért járó 
szállítási díjra vonatkozólag a személyszállító kocsik 
bérlése, az ezért járó díjnak kocsi- és kilometeren- 
kint 6 krral történt megállapítása mellett, megen­
gedhetőnek nyilváníttatott. 8. A kocsiszükséglet­
nek és feleslegnek az egyleti hírlappal leendő köz­
lése iránt határoztatott, hogy egyöntetű eljárás e 
tekintetben nem szükségeltetvén, annak bejentése 
minden egyes igazgatóság tetszésére bizatik. 9. A 
kölcsönös kocsibér leszámolásával megbízott köz­
ponti számfejtő közeg teendőinek végzésére a m. 
kir. államvasutak igazgatósága három további év 
tartamára újból megválasztatott. 10. Kölcsönkocsik 
részére egy bérmentes nap engedélyezése lett meg­
állapítva. II. Végül a cs. kir. kereskedelmi minisz­
tériumnak egy leirata került tárgyalás alá, mely 
szerint a forgalmi utasítás ügyében a közmunka- 
és közlekedési magyar királyi minisztériummal 
magát éritkezésbe fogja tenni. A magyar vasutak 
képviselői a forgalmi utasítás életbeléptetésének 
sürgős voltát hangsúlyozván, kinyilatkoztatták, — 
hogy az magyar nyelvre már le van fordítva.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(okt. 24-ki számából.)

Árverések: H..M..Vásárhely nov. 23. decz. 21. Deák 
Nagy László ingatlanai. — Rom-Sztamora nov. 15. Todoresz- 
ko Nicolae ingat anai. — Szeged nov. 9. decz. 10. Daróczy 
Pál háza. — Völgyfalva (Sopron) nov. 20. decz. 20. Hietl Er­
zsébet ingatlanai. — Jászberény nov. 22. decz. $2. Szödy Jó­
zsef ingatlanai. — r zatmár-Németi nov. 4. Tóth Lajos ingat­
lanai. — Zombor decz. 10. jan. 14. Grnita Péter 25000 írtra 
becsült háza. — Puszta-Szt.-Mihály decz. 14. jan H.Verbán 
Bertalan ingatlanai. — Pest jan. 19. febr. 29. Léé György 
hajós utcza 1232 számú 39533 írtra becsült háza és egyház 
utczai 13170 frtra becsült ingatlana. - Telfalu (Neográd) 
nov. 11. Kuris József ingatlanai. — Szatmár-Németi nov. 2. 
Vida Sándor ingatlanai. — Eperjes oct. nov. 16. Dahlström 
Anna háza és ingatlanai. — Lippa nov. 19. decz. 20. Érti Jó­
zsef háza és melléképületei. — Csepe nov. 3. decz. 3. Blank 
Mihályné ingatlanai.

Csődök. A szombathelyi kir. törv. részéről TJlreich Já­
nos ellen, bej. nov. 22-24 perügy. Raácz Miklós. — Koller 
József pék váczi lakos ellen, bej. jan. 19—21. perügy. Seke­
res István. — Schönaug A. és társa helybeli bejegyzett ke­
reskedői ezég ellen, bej. decz. 13-15 perügyelő Dr. Samu­
el László.

Csödmegsziintetések. Dietrichstein Th. helybeli keres­
kedő ellen hirdetett csőd megszüntettetett.

Vízállás és időjárás.
Budapesten októb. 25. 8Z 9" 0 fölött esős. 
Pozsonyban októb. 25. ^/ 6" 0 fölött felhős. 
M.-Szigeten októb. 25. 2' 6" 0 fölött felhős. 
Szatmáron októb. 25. 1' 6" 0 fölött felhős.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, október 26-án adatik:

A porticii néma.
Opera 5 felvonásban. Irta Seribe, zenéjét Auber; 

fordította Szilágyi Pál.
Személyek:

Alphonso, a nápolyi vice király fia Pauli 
Elvira, spanyol herczegnő, jegyese Humann Alex. 
Udvari hölgy — — — Kaczvinszky A.
Massaniello, nápolyi halász — Ellinger
Fenella testvérhuga (néma) — Rotter Irma
Pietro,) halászok, és Mássá- Kőszeghy
Borella,) niello társai Kaczvinszky
Lorencv di Arkade, Alphonso ba­

rátja — — — — Széphegyi
Selva, a testőrök kapitánya — Tallián.

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Vár-szinház.
Kedden, október 26-kán adatik :

Aemes és polgár.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Augier Emil és San- 

deau Gyula. Fordította Feleki.
Személyek:

Poirier — — — — Szigeti József
Presle Gaston, marquis — Náday
Montmeyran Hector, herczeg Bercsényi 
Verdelet — — — Feleki
Antonia — — — Felekiné
Salamon, hitelező — — Sántha.
Történik: Párisban, Poirier házában. Idő: 1848.

Kezdete 7 órakor, vége 9 kor.

Népszínház.
Kedd, október 26-án adatik :

Soldosnó Luiza asszony felléptéül:
Harmadszor:

Az ördög párnája.
Eredeti énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta : 

Tóth Kálmán.
Kezdete 7 órakor vége 10 előtt.

Jegyek a rendes hely árak mellett 
válthatók a népszínház épületében a kerepesi útra 
eső pénztárnál d. e. 10—1 óráig, és d. u. 3—5-ig, 
ugyszinte Szemek és Meyer szivarkereskedésében 
váczi-utcza és Kertész szivardájában a szervita­
téren.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor,

*
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tl VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (ÍV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

la i wsfcSs&S <t&m Sül iádéig Hasé bi z

1875. Törvények Gyűjteménye
nagy 8 dr 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I.—XLV. t. cz.-et) ára 1 frt 80 kr.

Ugyanaz ZSWbkiadáSban finom erős papíron, ára 2 frt
Az 1875-ik Ovi Rendeletek AÓrá-imk I., II. és III. füzete, ára füzetenkint 50 kr.

Továbbá :

ISII» Gesefx-Banimlung
I., II. és m. füzet (I.—XXXVII. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

KITÜNTETÉSEK:
Hamburg 1809, Köln 1870, Schleswig-holsteini országos ipar-

kiállítás 1869, Linz 1871, bécsi világkiállítás 1873.

Használati utasítás.
Az újabbkor csodája, a vegyészeiben eddig még nem 

létezett.
C hoIera-Liquenr. Ezen, 30 anyagból álló úgyneve­

zett cholera gyomor-liqueur minden emberi betegségek elhárí­
tására szolgál 1) a vér tisztítására a női nemnél ; 2) a férfi 
nemnél s gyermekeknél. Tengeri utazásokról reggelenkint 
e=>7 poharkával használva, eltávolít minden betegséget s ió 
étvágyat szerez. Veszélyes sebeknél ezen cholora-liqueur, 
néhány csepp alkalmazásánál mint balzsam felette hatályos. 
Egy üveg ara 60 kr.

Nélkülözhetlen minden háztartásnál a folyékony 
enyv ; ezen vegyészeti hideg folyékony enyv, minden eltö­
rött tárgyak ös.iteragasztásáaa, u. m. üveg, porcellan, tajték, 
borostyánkő stb. valamint minden ércek összeforrasztasára 
hasznos ; egy üvdg ára 25 kr.

Növeny szappan. Ezen növény-állatszappan lovak­
nál, marha-, tehén-, kecske-, birka-, sertés-, kutyáknál stb. 
minden sebet csodaszerüleg gyorson és gyökeresen gyógyít. 
Ezen szappan hideg vízben telolvasztatik és ezen olvadékkal 
a seb két órakint egy vászou-rongygyal bedörzsöltetik; a 
gyógyulás 24 óra alatt biztosan bekövetkezik.

Egy üveg ára 40 kr.
Ismeteladók tetemes árengedményben részesülnek és 

ügynökök is fölvétetnek.

LANDMANN J. V. w
több vegyészeti készítmény feltalálója.

Dohány-utca 9. szám 2. ajtó
BUDAPESTEN,

ki még festetni (pamacsolni) kíván, sürgőn 
lásson hozzá, mert a tél bekövetkezik. Ezt ille­
tőleg ajánlom gyorsan száradó olajfestékei­
met, kopál-kocsi- és padolat-laktestékeimet

leszállított árakon. Szintúgy valódi amerikai petró­
leumot fontját 12 krban, és a Singer hires szabadal­
mazott hideg enyvét.

KOHN ezelőtt MÉSZÁROS

198 festékkereskedése, gránátosuteza 3. szám.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám,

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

Sír-lá
legnagyob raktára

minden alakban, G forinttól 40 forintig,

KUTSCHERA GYÖRGY
bádogosmester saját gyári raktárában 

Budapesten, aranykéz-uteza G. szám alatt, 
a „ Vadasak űrt” és „Nemzeti szálloda” szomszédságában. 

Ismételadók engedményben részesülnek. 192

Pályázati hirdetés,
A képviselőház könyvkötői munkáira 

pályázat hirdettetik. Vállalkozni kívánók 
zárt ajánlataikat november 2-a déli 12 
óráig a képviselőház elnökségénél bead­
hatják.

A vállalkozási feltételek a képviselő­
ház irodájában megtekinthetők.

Az elnökség által

Hatóságilag engedélyezve.

Pénzelőlegfek
a legjutányosabb feltételek mellett értékpapírokra, sors­
jegyekre, részvényekre, árukra, arany- és ezüstre, zálog­
jegyekre, fizetési ivekre, külföldi sorsjegyek is a legmaga­

sabb értékekben fogadtatnak el.

gm

Hampel Gryőző,
Budapesten, nagy (3)korona-utca 16. sz

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vá mfontonként == '/, K i I o.

Czukor, legfinomabb...............................................24'/ kr
„ finom.............................................. '. . 24 ! .
r Pil6t.......................................................231/, „

.......................................................... 26 ,
Kave, Caracuya. halvány.........................................70

* Zanzibar, sötét.......................................... 74 ”
„ Portorico, zöld................................................79
„ Ceylon, igen finom.................................... fcO ”
» Cuba, legfinomabb..................................   . 85 "
, n valódi Bordeaux..........................................88 *
, Micca válogatott.......................................... 82
» Arany Jáva.................................................... ...... 8
a Pörkölve jó............................................... 82 ”
» n vegyiték: Moc. Guba, Jáva . . 105 ”

Rizs, A rácán majdnem törmelék-mente« .... 9
„ Rangoon, legfinomabb....................... ! j 10 "
a olasz, Fioretton................................... ..... . 12 ”
» » fényes......................................... ! ! 14 ”

. V » n non plus ultra.............................18 "
Árpakása minőségként .... 25, 22, 20, 16 és 10 *
Stearin gyertya 6-as és 8-as............................. 50V
Salátaolaj legfinomabb........................' ' ' ' 50 * *
Dara.............................................. 14 ’
Mandola édes......................................... hi ”
Mazsolaszőlő.............................................. ! 36 1
Házlszappan................................... . 22 ”
Keményítő jeles minőségű................................... 22

n legfinomabb Tnllanglais....................... 18 ”
Szilva valódi török.................................................... jg 8

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin..................................  3 frt 85 kr
L. Boederer Carte blanche....................................... 3 frt 85 kr!
Heidsiek * Comp. Monopole . . . . . . 4 frt __ kr.
Moét & Chandon crém rosé..................................3 frt 90 kr
BeDepnl\Cfv........................................................... frt 75 kr!
B. D Pol & C,e.........................................................2 frt 75 kr.
Gustave Grbert.........................................................2 frt 50 kr.
De Vrllers, rosa ...   2 frt - kr,
r. de Bart 4 Comp........................................................ 2 frt __ kr.

Szulinl víz.
25 és 60 palaczk ládákban...................................6 Irt 25 kr
5 láda..................................................................... 80 frt 50 kr."

Az árukat kívánatra bérmentve a háthoz küldöm.

Cukrot csak égési süvegben szállítok, a többi árukból 
mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 bécsi 
fontnak felel meg.

. „Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyit \ a.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek,

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-

Britannia-ezüsí

2 frt 50, — 1 bors-szóró 

kézi gyertya-

az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy­
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Bécsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig:
1 db. kávés kanál lo, 15, 20, .25, 30, 40, 45 kr,
Va tezt. „ „ 60, 80 kr, 1 írt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — '/a tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3.50 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; Va tezt. 

csak 4 frt.
1 db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
Va tezt. étszer-rács (Esszeugrastl? csak 2.50; — 

‘A tezt. tojáspatack 2 fát.
'A tezt. asztalkendötartó

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt - — I 

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5,

6 frt; — Va tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
V* tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.5O; — d.. tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, — 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy mígv- 
szögü alakban.) — Thea-teritók két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-ve g 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

erczaru raktárába, Bécsben, (Stadt, Schottongasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz­
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 írtra menő vásárlásánál 107, engedtetik el.

Képes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. 178

Königsbauin Sámuel
Budapesten, országút 12. sz. az udvarban balra.

JEST' Szintúgy mindennemű elzálogasitásban lejárt ruhák 
legjutányosbb áron kaphatók. 199

Nem csak színlelt végeladás!
Miután az üzlet ki nem elégítő volt a miatt

chinaeziist árú-gyárunkat
Ül végkép feloszlatjuk, kénytelenittetve vagyunk pompás chi­
lei naeziistből álló gyártmányainak tömeges készleteit a leg- 
gíti gyorsabban, sokkal a kiállítási áron alul elárusítani. Ennek 
gH próbatételéül szolgáljon a nagy árjegyzék — mely kivá-8natra ingyen küldetik —■ következő kivonata.

Leszállított árak:
8 ezelőtt most 

fl. 5.— fi. 2.—
„ S.— „ 3 —
„ 5— „ 2.60 
„ 2.50 „ /.- 
„ 1-50 „—.60 

6.— „ 2.60 
6.— „ 2.60

ezelőtt mos t
6 db. kávés kanál fl. 3.50 fl. 1.40 1 db. vajtartó 
6 „ evő kanál . . „ 7.60 „ 2.70 l pár gyertgyatartó
6 „ asztali kés . . „ 7.50 „ 2.70 6 „ étszer-rács .
6 „ asztali villa. . „ 7.50 „ 2.70 l db. ezukorfogó.
1 „ leves kanál. . „ 5.— „ 2.30 1 „ theasziirő .
1 „ tej és kanál . . „ 3 50 „ 1.60 6 „ csemege kés
1 „ ezukortartó. . „ 14.— „ S.— j 6 „ csemegevilla

Továbbá díszes tálcák, kávé- és theakaníiák, asztal- 
ékek, girandolok, ezukorszórók, tojástpatack, fogtisztitó- 
tartók, ecet- és olaj tartók és más efféle czikkek bámulatos 
olcsó áron.

SPflF Különösen megjegyzendő: H
c db. evőkanál | mind a 24 darab együtt
e ” ké‘a I egy díszes tokban;
6 ” kávéskanál 1 24 frt helyett csak 9 frt 50. |
Ugyanez britannia ezüstből mind a 24 darab díszes tokban
csak 6 frt 50.

Megrendelésék a vidékről postai utánvéttel ponto -I 
san és lelkismeretesen teljesittetnek.
Megrendelési czim:

Till].
hadsereg-fel szerelési raktára

„a hadi éremhez“
Budapesten,

országút. Károlylaktanya 17. sz. a.
a nagyméitos. m. k. kereskedelmi-, honvédelmi és belügyi- 

ministerium által megbízott szállító,
ajánlja dúsán felszerelt egyenruha-, és felszerelési czikkek raktárát a

postai, vasúti, távirdai, tűzoltó-, sorhadbeli katona- és honvéd-tisztek
és legénység

149 számára a legjutányosbb áron.
£W Vidéki megrendelések utánvét mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

J~j 0®T- Árjegyzékek abrakkal kívánatra Ingyen és bérmentve küldetnek. r*~

E ________ ____________ h
Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatikf_

'■ff

,4 ’

utHor
Budapest, országnt, Károly-kaszárnya 24. szám, nagyszerű

czipőgyári raktárában

207
IPrels ZEL

Bécsben, Rotlienthurmstrasse 16. sz.

Bútor-bazár
Budapest, régi posta-u^cza.

S3* Uj jelentékenyen leszállított árjegyzék.
1 pár 1 ajtós chiffon 40. 45, 50 frt.
1 » 2 „ „ £0, 55, 60, 70. 80—120 frt.
1 » ágy 22, 25, 28, 32, 40, 50, 60—100 frt.
1 drb. 1 ajtós mosdószekrény 14, 16, 18 frt.
1 « 2 „ „ 22, 24 £0 frt.
1 „ éjjeli szekrény 6, 8, 10, 12, 15 25 frt.
1 „ kredencz 23, 36. 40, 50, 70—150 frt.
1 „ étkező asztal 20, 25, 35, 45, 60 frt.
1 „ salon asztal 15, 20, 25, '30—70 frt.
1 , íróasztal 18, 25, 35, 45—100 frt.

Ülö-hutortok.
1 rips-garnitnra 1 kanapé 6 fautenil 130—140 frt.
1 goblin „ 1 * 6 „ lf.O frt.
1 selyem „ 1 „ 6 „ 180 frt.
1 franczia gobelin hímzett medaillonna.l 200—250 frt.
1 garnitúra rips és gobelin 1 kanapé 6 szék 65—75 frt.
1 díván 25,30, 35 frt.
1 ottomán 30, 60, 70—100 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
Egy legojabban életbe léptetett intézkedés következtében 

kepesek vagyunk a megvett bútorokat bármely vasúti vagy gőz­
hajó-állomáshoz szállítva számítani, úgy hogy minden vevő tisz­
tában van vele, mennyibe jönnek bútorai, mim len további költség 
elkerülésével.

Megrendelések 10V« felpénzzel, de utá nvét mellett is el- 
ntéztetnek.

145 Oppodi A. V. és El lenberger C.
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II

Olcsó és tartós.

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja

NŐKNEK:
Fűzős cipők Brünellból fénymázos hegygyei, szép tü-

f é«sel . ..........................................................2 frt 70 kr.
Fűzős cipők erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 

és csavarral ellátva kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre . . . . . 3 frt 50 kr.

Cipők mézga betéttel Brünellböl fénymázos hegygyei,
magas szabással, finom kiállítással . . . 3 frt 50 kr.

Cipők mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőrböl, 
szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, igen 
tartós és meleg................................................ 3 frt 80 kr.

URAKNAK:

Cipők finom chagrain kettősbőrből . . . . 4 frt 40 kr
Cipők fénymázos vagy bagariabörből szegezett és csa­

varral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt 50 kr.
( Cipők finom bőrből díszes fénymázos hegy gyei, termek

és bálokra.......................................................... 4 frt 50 kr.
Cipők orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal, 

csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, igen 
tartós és meleg . . . . . . 5 frt 50 kr

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal ................................................................... 10 frt — kr.

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabörből . . 12 frt — kr.
Cipők fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavarral

ellátva kettős talppal ..... 3 frt_kr.
Cipók leányoknak Brünellböl vagy bőrből igen erős sze­

gezett talppal......................................................... 2 frt 60 kr.
Gyermekcipők Brünellböl vagy borból szegezett talppal

igen tartós......................................................... 1 frt 80 kr.
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Vidéki 

megrendelések posta utánvét mellett pontosan esz­
közöltetnek. 141

legnagyobb választék nagyban és kicsinyben :
Hölgyeknek:

Comndciipők, fin. éberlásting v. bőrből frt 1.20.
Comodczipök , légiin, bőr v. éberlásting , sark­

kal és nagy csokorral 2 frt.
Czugos topán éberlastingból 6" magas szár­

ral és lakkorral, legfin. faj, 3 frt 80 kr.
Finom bőr czugos topán , 6" magas szárral, 

lakkorral és erős dupla talppal 4 frt.

Vidéki rendelmónyek utánvétel mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek

150
Uraknak:

Comodczipök finom bőrből 1 frt 30 kr.
Legfin. zergeböi-topán lakkorral 4 frt 80 kr. 
Külföldi borjubőr (viksos) vagy sagrln-bör- 

bői erős dupla talppal, legtartósabb faj 5 frt. 
Térdi csizmák finom borjnbör- v. Tizmrn- 

I tes bagariából, hátul csattal 12 frt. 
i Fiú csizmák minden nagyságban 4—8 frtíf. 

Leányok , fiúk es gyermekek szán ári min- 
dennemüben 1 frt 50 krtól 3 írtig.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzórészek bujakóros 
fekélyeit: és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) In.-u.ig'^T-csőszi-VLlr-CLlésel^et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) í. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
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IX. é’
Eléflzeté»! dljl 

Vidékre postán vagV 
^ ben házhoz hordj
ggy évre. . .
Félévre . . .
Negyedévre, 
ggy hóra . .

Egy szám S kntjd
Hirdetési dl]: e h| 

petitsor egyszeri hir 
13 hr. többször 10 kJ

Bélyegdíj minden I 
télért külön SO kr.

Nyllttér: őt hasát] 
10 krajezár.

FI
Azon t. ez 

zetése e hó 
felkérjük előfizl 
hogy a lap s( 
történjék.

Eli

„igtetírtéJ
Évnegyedre 
Félévre
Egy hóra .

Az előfize
.Egyetértés ód
Iának Vodianer | 
alatt küldendők

Ti

Tisza KáJ 
leginkább abba! 
bentüntki,mel| 
tői a balközép I 
azonos külső ial 
irányba sodorta 
tek változatlant 
tesség látszatát 
kezetessége pi 
tóttá, hogy 
működik, a mi 
kezőleg, afigyi 
merhették bem] 
gondolat hiányj 
is a balkőzépnt 
nyiben az a p| 
azt a sajátság 
hatlan jelleget 
kezdetétől vált! 
mészete és vei 
ség is elenyész^ 
állítani, hogy 
lamférfiui pályj 
vénye. Korszalf 
elmék lehetne! 
sek és maradi 
egyszer kimond 
előrelátással, 
az idők távolát 
a helyzetnek 
zolást merit. Dl 
a nemzeti háztj 
álJamférfiunál 
tekinteni, ha 
levő viszonyol 
véleményét aiáfl 
nek. A történe 
épen meggyőzd 
tek halhatatlan 
beriség körűi.

De aztán I 
a változás terr 
a változás épe^ 
hozza felszínre 
becsvágy és hj 
tette elő. Nine 
volt e a váltoa 
vánta-e azt azl 
szül, helyesen,] 
készséggel fog 
hajdani balpár 
állásuk váitozt 
érzetből és 
végre. Ezt az 
Ghyczy Kálinál 
annál érdekesei 
mánéhoz, mert| 
dúlt meg, mine 
pártnak felbot 
vált felek újra I 
lépése sem voll 
zás; sülyedése [ 
tosan történik. I 
győződés belső 
küzdelmet látií 
fontolgatás dönl 
változásnak mii 
tember 7 én, 
1873. nov. 7 
később mikor 
lesz: mindig nj 
dől és mit akaj 
újulnak meg Ti 
<5 is lassan vál 
dokokból és m]

Ghyczy el 
gyarázatot fogj 
vekhez, de a 
függővé az eh 
vakmerőbb raj 
s hogy az elleti 
tekintetek kö{ 
vezetőt megtalj 
tani értelmét 
senki sem ta| 
nak elvét 
fekvésének ,’z] 
Kálmán kitüi 
*k»rja a köve


